



**“ALEXANDRU IOAN CUZA” UNIVERSITY OF IAȘI
FACULTY OF PHILOSOPHY AND SOCIAL POLITICAL SCIENCES
DOCTORAL SCHOOL OF POLITICAL SCIENCES**



**REZUMAT
TEZĂ DE DOCTORAT**

**SECURITATEA UMANĂ ȘI RESPONSABILITATEA DE A
PROTEJA
CONFLICTELE DIN LIBIA ȘI SIRIA**

Coordonator: Prof. Univ. Dr GHEORGHE POEDE

Doctorand: ANDREEA IANCU

Coordonator: Prof. Univ. Dr GHEORGHE POEDE

Doctorand: ANDREEA IANCU

MULTUMIRI

Sunt în primul rând recunoscătoare și îi mulțumesc coordonatorului meu, prof. Univ. Dr. George Poedle, pentru îndrumare, pentru contribuția academică și pentru susținere în toate demersurile de cercetare. Sunt recunoscătoare pentru libertatea și flexibilitatea în cercetare, pentru răbdare și pentru sfaturile academice și profesionale. Sunt, de asemenea, recunoscătoare pentru coordonarea, ajutorul și sprijinul, atât academic, cât și administrativ, pe care l-am primit în cadrul Departamentului de Relații Internaționale, Studii Europene și Științe Politice al Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași, de la profesori, colegi (Laura, Marițena) și departamentul administrativ.

Sunt deosebit de recunoscătoare Programului Fulbright (Comisia Fulbright România - SUA) pentru susținerea acestei cercetări, pentru că mi-a oferit oportunitatea de a fi Visiting Resemher Fulbright în cadrul Department of Conflict Resolution, Human Security, and Global Governance, McCormack Graduate School of Policy and Global Studies, Universitatea din Massachusetts Boston, sub supravegherea profesorului Samuel Barkin, între septembrie 2015 și iunie 2016. Sunt recunoscătoare și îndatorată permanent profesorului Samuel Barkin pentru discuțiile și dezbaterile lămuritoare, lungi și productive pe această temă și pentru ajutorul extraordinar în imaginarea îărământului constructivismului realist pe care l-a dezvoltat și care este coloana vertebrală teoretică cercetării actuale. În plus, sunt recunoscătoare Departamentului de Conflict Resolution, Human Security, and Global Governance pentru inspirație, încurajare și pentru sprijinul în cercetarea mea din SUA și pentru că m-au invitat să mă lătur ca research fellow Departamentului lor.

Sunt recunoscătoare tuturor academicienilor eminenți și profesioniștilor pe care i-am intervievat față în față („întâlnire cu bibliografia”), din Boston și din alte universități din SUA (printre care profesorul Joseph Nye, profesorul Kathryn Sikkink, profesorul Stephen Walt, profesorul Andrew Bacevich, profesorul Michael Ignatieff, profesorul Marc Lynch, Profesorul Thomas Weiss, Prof. Walter Dorn și alții) și la sediul ONU (printre care personalul din cadrul Human Security Unit, OCHA, Oficiul Națunilor Unite pentru Prevenirea Genocidului și Responsabilitatea de a Proteja) și think-tank-uri și organizații din New York (Global Center for the Responsibility to Protect, Security Council Report, Mistimea Permanentă a Canadei la ONU

și alții) și Mistunii Permanente a României la ONU, pentru bunăvoința și interesul lor de a discuta tema mea, pentru cuvintele lor încurajatoare și observații utile. Sunt unii onorați de acest fapt și de informațiile valoroase pe care le-am primit.

Această cercetare a fost susținută și de Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU), finanțat din Fondul Social European și de către Guvernul României sub numărul de contract POSDRU/1.5/S/133675", implementat de Academia Română, Iași, în cadrul cărării care am fost burster doctorand în perioada iunie 2014 - septembrie 2015. Sunt foarte recunoscătoare supervizorilor mei din acest proiect, în special profesorului Bogdan Ștefanuichi, care m-a inspirat pentru acest subiect de cercetare, pentru dedicarea profesională și sprijinul academic, îndrumare și feedback cu privire la tema mea și pentru sfaturi privind desfășurarea cercetării.

Sunt îndatorată colegilor și cercetătorilor care lucrează pe teme corelate, pentru sprijin și inspirație. Sunt, de asemenea, sincer recunoscătoare cercetătorilor care mi-au insuflat inspirație, profesioniștilor din diferite domenii pe care i-am întâlnit în diferitele contexte și aranjamente în timpul eforturilor mele de cercetare și m-au făcut să mă dezvolt profesional și personal și comunității distinsse de alumnii internaționali Fulbright și prietenii buni (Adina și Alexandru), care m-au motivat constant în această cercetare și dincolo de ea. Sunt, de asemenea, recunoscătoare prietenilor mei apropiați pentru căldura necondiționată și suportul constant.

În cele din urmă, vreau să mulțumesc familiei, părinților și fiicărui membru al familiei (Oana, Lucian, Alina, Gabi, Ramona, Iustin și Ștefan) pentru sprijinul constant, încurajarea și încrederea pe care au investit-o în toate eforturile mele.

Cuprins

Mulțumiri

INTRODUCERE

I. DESIGNUL CERCETĂRII

- I.1 Subiectul în literatura de specialitate
- I.2 Obiectivul de cercetare, premise, întrebările cercetării, ipoteze și valoarea adăugată a tezei
- I.3 Metodele analitice al cercetării
- I.4 Metodologia cercetării și metode
- I.5 Limitile cercetării

II. CADRUL TEORETIC - SECURITATEA ÎN DISCURSUL INTERNAȚIONAL. REALISMUL CONSTRUCTIVISM

Introducere

- II.1 Realismul și neorealismul – revigorarea politicii de putere în relațiile internaționale
- II.2. Constructivismul - construcția socială a realității internaționale
- II.3. Constructivismul realist (sau realismul constructivist)
- II.4 Transformarea Studiilor de Securitate. Crize teoretice și post-moderne

Concluziile capitolului

III. SECURITATEA UMANĂ - INDIVIDUALUL CA REFERINȚA SECURITĂȚII INTERNAȚIONALE

Introducere

- III.1 Ce este securitatea umană? Origini, definiții, caracteristici și componente
- III.2 Securitatea umană - legături, teorii și implicații
- III.3 Este securitatea umană o normă? - Întreprinzători de normă și normă
- III.4 A doua generație de securitate umană

Concluzii de capitol - Securitatea umană ca paradigmă sau felicitativ politic

IV. RESPONSABILITATEA DE PROTECȚIE

Introducere

- IV.1 Responsabilitatea de a protejia - conceptul, evoluția, componentele
- IV.2 Dimensiunile responsabilității de a protejia
- IV.3 Anteprecereri normelor pentru R2P
- IV.4 Responsabilitatea de a protejia și intervenția umanitară

Concluziile capitolului - Statutul normativ al R2P

V. SUVERANITATEA CA RESPONSABILITATE - SECURITATEA UMANĂ, R2P ȘI PROTECȚIA CIVILILOR

Introducere

- V.1 Suveranitatea ca responsabilitate
- V.2 Protecția civililor - intersecția dintre doctrina securității umane și R2P
- V.3 Dimensiunea normativă a securității umane și R2P - încadrarea agendei internaționale
- V.4 Legătura dintre paradigma securității umane și principiul R2P

Concluziile capitolului

CAPITOLUL VI. REACȚIA COMUNITĂȚII INTERNAȚIONALE LA CONFLICTELE DIN LIBIA ȘI SIRIA

Introducere

- VI.1 Contextul mondial - de la Primăvara arabă la iarnă arabă
- VI.2 Conflictul din Libia - R2P și intervenția conlusa de NATO în Libia
- VI.3 Conflictul din Siria și lipsa de responsabilitate internațională
- VI.4 Concluzia capitolului - Este R2P o normă?

CONCLUZII BIBLIOGRAFIE

“Exact cum “războaiele încep în mintea umană”, pacea începe, de asemenea, în mintea noastră. Aceași specie care a inventat războiul este capabilă să inventeze pacea. Responsabilitatea este a fecărui dintre noi.” [CITATION UNESKO p 2 N 1048]

Sfârșitul războiului rece a reprezentat un moment cheie pentru sistemul internațional, deoarece a modificat structura și dinamici securității internaționale și a determinat chestionarea rolului statului ca unic referent al securității internaționale. Ca răspuns la această dinamică fără precedent, perioada post-război rece a fost caracterizată de o modificare crescândă a discursului asupra drepturilor omului, intervenției umanitare, a proceselor de restabilire și de menținere a păcii și a noțiunii de suveranitate, prin prisma necesității unei noi abordări a securității internaționale. Această modificare structurală, conexată cu o esențiere a însecurităților globale, precum crizele care au „șocat conștiința umană”, au evidențiat complexitatea noului mediu de securitate și a modificat ecuația securității, de la abordarea tradițională militară centrată pe stat, la conceptul multidimensional de securitate umană (care acoperă, în mod neexhaustiv, dimensiuni de securitate politică, militară, economică, comunitară, personală și ecologică), care consideră individul referențial securității. Această nouă paradigmă a securității are ca obiectiv “libertatea în laja fricii și a lipsurilor, în contextul demnității umane” pentru protecția, împunerea și emanciparea indivizilor din toată lumea. De asemenea, securitatea umană abordează cauzele de bază ale crizelor și conflictelor, prin dimensiunea sa preventivă și are un rol esențial în procesele de management al conflictelor, protecția civililor în conflict și în etapele de reconstrucție post-conflict.

Apariția unui nou concept de securitate umană a îmbinat discursurile doctrinelor drepturilor omului, dezvoltarea umană, intervenția umanitară și a prezis modificării ale principiilor esențiale care ghidază relațiile internaționale (nonintervenție, suveranitatea absolută), determinate de scopul transformării individului în referențial securității internaționale. Cu toate acestea, acest clan de reformare a relațiilor internaționale în jurul individului nu a fost tradus în *ius cogens*, ci a fluctuat în discursul internațional în funcție de contextul temporal. Cu toate acestea, conceptul de securitate centrat pe individ a continuat să evolueze în comunitatea

I

internațională, ca doctrină și practică instituțională, fiind operaționalizat în principii care au redefinit responsabilitățile statului ca actor suveran și ale comunității internaționale, ca întreg, printre care principiul responsabilității de a proteja și noua abordare de suveranitate ca responsabilitate.

Una dintre premisele pe care îmi fundamentez această cercetare este caracterul social al relațiilor internaționale și rolul transformator al discursului și al relațiilor dintre actorii sistemului internațional, care explică dinamica procesului de formare a normelor pe agenda internațională. De asemenea, consider că punct de plecare în această cercetare este ideea că normele erază „patternuri de comportament” așteptat. Totodată, în această lucrare consider un concept flexibil, transformabil de suveranitate, a cărei „bază legitimă se modifică în timp” (Barkin 1998, 230) și adoptă ideea că instituționalizarea dreptului internațional cutumiar este sau poate fi determinată prin „adaptarea cu norme cu caracter neobligatoriu” (Bădescu 2011, 131). Această lucrare se realizează pe idei de securitate a statului și securitatea umană sunt principii compatibile, ca „fațete ale aceleiași monede” (Hembecker 2007), atât timp cât prima se adaptează cerințelor celei din urmă, sau în alte cuvinte, dacă statul devine garantul securității umane. În același timp, în această cercetare abordez ideea lui Ruggie (1998, 879) conform căreia blocurile constitutive ale relațiilor internaționale sunt ideologice și materiale, fapt care conduce către o metodologie a cercetării pe două dimensiuni, pozitivă și post-pozitivă și permite o analiză asupra normelor și practicilor internaționale, prin argumente constructiviste și realiste.

Pe baza acestui context temporal și a premiselor enunțate, această lucrare evaluează evoluția normelor care au o componentă în transformarea individului în referențial securității. Prin urmare, în această teză analizez evoluția normelor centrate pe valorile umane („human centered security”) de la emergența în forma „securității umane” (Raportul PNUD 1994 și evoluțiile instituționale care au urmat), la impactul pe care îl are asupra dinamicii internaționale actuale și în evoluția normelor în dreptul internațional cutumiar, evoluția normativă și instituțională a principiului responsabilității de a proteja. Prin urmare, *meta-obiectivul de cercetare* al acestei lucrări este de determina dacă arhitectura normativă centrată pe individ (securitate umană și principiul responsabilității de a proteja) au impact asupra agendei internaționale, transformând individul în referențial securității.

Ca răspuns la dinamica internațională descrisă anterior, o schimbare de paradigmă în Studiile de Securitate a declarat sfârșitul Realismului ca teorie explicativă unică și a centrat noile

abordări ale securității înspre securitatea individului. Prin urmare, o abordare extinsă a constructivismului și a teoriilor critice au compensat viciul normativ care a încercat să explice noile realități post-război rece. Din punct de vedere teoretic, această cercetare este posibilă prin cadrul constructivismului realist, formal pe ideea că relațiile internaționale sunt un construct social, pentru a explica evoluția normelor centrate pe individ și persistența interesului național de securitate și a practicii intervenției militare.

Obiectivul acestei cercetări este de a stabili relația dintre doctrina securității umane, care consideră individul referențial securității internaționale, cu principiul responsabilității de a proteja (R2P), care este „brațul operațional” al celei dintâi, reînviind semnificanței suveranității statului în principiu de suveranitate ca responsabilitate și creând o nouă responsabilitate pentru comunitatea internațională de a proteja indivizii față de crimele de atrocitate (genocid, crime de război, epurare etnică și crime împotriva umanității). Voi pune accentul pe relația securității umane cu conceptele de biopolitică, pentru stabilirea manierei în care păgățile de putere influențează securitatea individului. Alt obiectiv central al acestei cercetări este de a determina statutul normativ al doctrinei securității umane și al principiului responsabilității de a proteja, conform modelelor de evoluție a normelor.

Bazându-mă pe aceste aspecte, în această lucrare am urmărit evoluția instituțională și normativă a securității umane și a principiului responsabilității de a proteja, pentru a observa procesul de transformare a dreptului cutumiar internațional (de la suveranitatea clasică la suveranitate ca responsabilitate), prin analiza evoluției sensului securității, a practicii statului și a actorilor internaționali și a *opinio juris* (Reinold 2013, 6) a statului, chestionând modul în care acesten afectează agenda internațională. Prin urmare, pentru a observa dimensiunea operațională a intersecției dintre securitatea umană și responsabilitatea de a proteja, mă concentrez asupra operațiilor instrumentalizate ale celor două, încercând să subliniez faptul că agendele lor sunt intersectate în cadrul agendei de protecție a civililor în conflict. Am urmărit practicile discursive încadrate în doctrinele centrate pe individ și impactul distribuției puterii asupra proceselor de constituție și de formare a normelor (dezbaterea Nord-Sud, contribuția studului global la evoluția normelor și procesele de contextualizare regională și de transformare - procese de grafting and pruning (Acharya 2004, 2015)).

Meta obiectivul de cercetare al acestei lucrări este a determina dacă structura normativă centrată pe individ (securitatea umană și responsabilitatea de a proteja) are un impact asupra agendei internaționale, transformând individul în referențial securității internaționale.

Obiectivul principal al cercetării este de a compoasa vidul argumentativ în corelația dintre doctrina securității umane și principiul responsabilității de a proteja (R2P) și încere să determin dimensiunea operațională productivă a acestei relații, cu scopul de a orienta rezultatele înspre o dimensiune practică ce ar putea ameliora securitatea indivizilor, mai ales cu privire la procesele de protecție a civililor în conflict. De asemenea, această lucrare își dorește să observe internalizarea doctinelor centrate pe individ – securitatea umană și principiul responsabilității de a proteja, dincolo de markerii instituționali și de evoluția doctrinară, prin testarea implementării lor în două conflicte, cel din Libia și cel din Siria. În plus, dincolo de obiectivele enunțate anterior, această cercetare dorește să contribuie la evoluția și revalidarea cadrului normativ al constructivismului realist.

Această analiză este realizată în trei etape principale. În primul rând, după prezentarea cadrului de cercetare, metodologia, limitele și raționalitatea acestei analize, contextualizez emergența doctrinei securității umane în Studiile de Securitate și în dinamica internațională post război rece, abordând evoluția sa instituțională (pe baza modelelor de evoluție a normelor, identificând actorii care au purtat rolul esențial de antreprenori ai normei) și implicațiile sale normative (discursul dezvoltării umane și internaționale, violența structurală și teoria nevoilor de bază ale individului, bipolitică, problematica de gen și relația cu securitatea statală).

În al doilea rând, investighez originile istorice și ideologice ale principiului responsabilității de a proteja, dezvoltarea instituțională și evoluția normativă bazată pe modelele de evoluție a normelor și am evaluat corelațiile teoretice și operaționale cu doctrina securității umane.

În al treilea rând, analizez impactul principiului R2P asupra dreptului internațional cultuniar, prin urmărirea efectului pe care îl are asupra încadrării agendei internaționale și asupra impactului transformării instituției clasice a suveranității statale în suveranitate ca responsabilitate, prin studierea utilizării R2P în enunțurile conflictelor din Libia și Siria.

Prin urmare, această cercetare are în două părți: una teoretică, în care analizez evoluția doctinelor centrate pe om (norme în evoluție), juxtapunerea lor și relația lor cu modelul normativ existent (securitatea statului, suveranitatea, intervenția umanitară, protecția civililor) și

o parte "practică", în care cercetez reacția comunității internaționale la conflictele din Libia și din Siria, pentru a observa dacă actorii internaționali respectă căile normative descrise de principiile menționate. Am dublat cercetarea bazată pe modelele de evoluție a normelor și analiza discursivă cu o dimensiune teoretică dominantă, structurată pe constructivismului realist și pe o argumentare post-structuralistă, care poate armoniza puterea explicativă a constructivismului utilizat în modelele de evoluție a normelor cu raționalitatea realistă, care este predominantă în dinamica internațională, precum și în reacția comunității internaționale la conflictele din Libia și Siria.

Meta-întrebarea de cercetare a acestui studiu are originea în studiile de securitate critice, încercând să afle dacă există o schimbare în relația de securitate de la stat la individ, în contextul schimbării tiparelor conflictului după sfârșitul războiului Rece. Prin urmare, întrebarea generală ridicată care încadrează cercetarea în această teză este: "*Transformă doctrina securității umane individului în referențial securității internaționale?*". Conștientizând gradul mare de generalitate al acestei întrebări, pe parcursul lucrării am operaționalizat această întrebare pe categorii specifice de sub-întrebări, axate pe evoluția și impactul securității umane, al principiului R2P, corelația dintre aceste două agende, pe capacitatea acestora de a influența transformarea principiului suveranității în suveranitate ca responsabilitate și pe rolul acestora în reacția comunității internaționale la conflictele din Libia și Siria².

Ipoteza de cercetare

I1: Dacă statele respectă conceptul de suveranitate ca responsabilitate, invocând condiționalitatea statului pentru a asigura securitatea cetățenilor lor și sunt dispuse să acționeze atunci când actorii nu reușesc să se conformeze acestuia, atunci se poate observa o transformare normativă în sistemul internațional, condusă de principiul R2P. În aceste condiții, deoarece R2P a fost derivat dintr-o preocupare sentințială asupra securității individului - așa cum a prevenit din doctrina securității umane, se poate observa translația individului în referențial securității.

Am operaționalizat această ipoteză centrală în sub-ipoteze, pe baza cărora am structurat capitolele acestei lucrări, fiecare fiind evaluată la sfârșitul fiecăruia și în secțiunea de concluzii:

2

² "Is the human security doctrine, through the R2P principle transforming the classical concept of sovereignty in the conditional principle of responsibility as responsibility, which identifies the individual as the referent of international security?"

H1: *Doctrina securității umane, ca o nouă paradigmă a Studiilor de Securitate, care consideră că individul este referență securității internaționale, este un cadru normativ care pravează discursul asupra securității internaționale și impune un cadru analitic, prescriptiv și operațional multidimensional asupra dinamicii internaționale.*

H2: R2P revitalizează teoria războiului just și cuprinde valorile intervenției umanitare, dar reprezintă o normă diferită, care câștigă "concuranța de piață" liberă a ideilor. Responsabilitatea de a proteja este o normă în evoluție.

H3: Principiul R2P transformă conceptul clasic de suveranitate în conceptul de suveranitate drept responsabilitate.

H4: Doctrina securității umane și principiul R2P sunt corelate istoric, ideologic și instituțional și sunt intersectate în cadrul protecției cadrelor civile. Prin urmare, cadrul normativ al doctrinei centrate pe individ devine internalizat în agenda internațională privind protecția civililor și în strategiile globale, influențând discursul internațional, cu scopul securității individului.

H5: Discursurile internaționale care se încadrează în retorica securității umane și a principiului R2P cu privire la conflictele din Libia și Siria demonstrează procesul de socializare a acestor norme la nivel internațional și formarea dreptului internațional cutumiar în jurul principiului suveranității ca responsabilitate.

H6: Incapacitatea comunității internaționale de a implementa R2P și de a exercita suveranitatea ca responsabilitate în cazul conflictului sirian dovedește coexistența politicilor bazate pe realism și a evoluției constructiviste a normelor în sistemul internațional. În același timp, această situație demonstrează necesitatea de a lucra în considerare, în analiza evoluției unei norme, factorii de timp și de adaptare normativă la nivel contextual temporal internațional, distribuția puterii și dependența extremă de voința politică.

Valoarea adăugată a cercetării actuale constă în faptul că această clarifică dezbateră și clarifică corelația dintre doctrina securității umane și principiul R2P, identificând intersecțiile doctrinare, istorice, antropologice, antropologice și operaționale, în cadrul de protecție a civililor (PoC) în conflictele armate cu punct practic de intersecție, precum și în discursurile comunității internaționale ca rețea la atrocități. De asemenea, această teză contribuie la dezvoltarea teoriei relațiilor internaționale, deoarece demonstrează utilitatea și implementarea

practică a cadrului teoretic al constructivismului realist dezvoltat de profesorul Samuel Barkin (2004), cu care am lucrat în acest scop.

Utilitatea acestei analize constă în stabilirea clarificării conceptuale asupra doctrinei securității umane și a principiului R2P, ambele contestate și considerate ambigue din punct de vedere teoretic și instituțional, precum și a relației dintre acestea, fapt ce este necesar în domeniul teoretic IR și în urmărirea rolului individului în ecuația actuală de securitate internațională. În același timp, consider că această clarificare are o **utilitate politică practică**, condusă de posibilitatea de a corela eforturile agendei de securitate umană cu acțiunile R2P pentru a-și atinge scopul comun, protecția individului. În acest sens, această cercetare se termină cu o paletă largă de recomandări practice pentru a maximiza din punct de vedere multidimensional operațional cadrul normativ centrat pe individ.

Totodată, în ceea ce privește utilitatea acestui studiu, susțin argumentul lui Mary Kaldor (2008, 21) că în actualul mediu internațional de securitate este esențială o dimensiune etică, concepută de prevalența a legii internaționale axată pe indivizi, mai degrabă decât pe legile războiului. În același timp, consider că în contextul actual al creșterii războiului asimetric, a riscului global și reciproc și al creșterii terorismului și a extremismului, problema securității umane, a responsabilităților statului și ale comunității internaționale de a proteja cetățenii sunt de primă importanță, pentru a regândi modul în care ar putea fi consacrată securitatea și protecția.

Designul cercetării

Pentru a sublinia procesul de co-constituție între actori, structură și norme și interconectivitatea lor, am aplicat în această cercetare modelul analitic propus de Reinold (2013) în studierea relației dintre suveranitate și responsabilitatea de a proteja.

Variable	Descriere
<i>Caracteristicile normelor</i>	- universalitate, etică, respectarea agendei internaționale actuale.
<i>Caracteristicile actorilor</i>	- preeminența actorului care o promovează, a antreprenorilor normelor, a instituțiilor;
<i>Caracteristici circumstanțiale</i>	- variabilă "context global (world time)", adică interes geopolitic, dezbateri majore sau crize în cadrul comunității internaționale.

Table 1- Paternul de cercetare, după Reinold (2013)

Temporitatea cadrului analitic

comportamentul lor și răspunsul lor la acțiunile altor actori (analiza discursivă), urmând comportamentul și discursurile descrise de doctrina securității umane și principii R2P.

Din punct de vedere ontologic, Constructivismul este util pentru acest studiu deoarece problematizează relația dintre agent și structură și măsoară lentila pentru a observa capacitatea sistemului de a reproduce normele și posibilitatea apariției de noi norme în obiectivul internațional stabilite. Epistemologic, această cercetare alternează între *post-positivism* în analiza schimbărilor instituționale și abordarea *post-positivistă*, interpretativă, în analiza discursivă.

Din punct de vedere metodologic, folosesc epistemologia cauzalității cu metoda de proces tracing, pentru a analiza evoluția conceptului de securitate umană și evoluția normativă a principiului R2P, subliniind intersecția acestora, și apariția unei proto-norme a dreptului internațional cuminar, sub forma suveranității ca responsabilitate. Prin urmare, utilizez ca model principal **modelul de ciclu de viață al normelor** (Finnemore și Sikkink 1998), compensat prin modelele de spirală a normelor, de localizare și contextualizare a normelor.

Pe lângă metoda de analiză a discursului, această teză aplică **procedura de congruență**.

Folosesc, de asemenea, **procedura de triangulare**, care are ca rezultat un set de cercetare efective, auto-asumat, pentru a testa modelul teoretic al evoluției normelor, prin operaționalizarea sa în practica relațiilor internaționale, în ceea ce privește conflictele din Libia și Siria. Suplimentez evoluția cronologică, diacronică și interpretativă a securității umane și a responsabilității de a proteja ca norme, cu **analiza discursurilor** și a dinamicii internaționale care însoțesc aceste schimbări (Klotz și Lynch 2007, 19).

Instrumente de cercetare

Analizez sursele primare de documente pentru definirea și analiza evoluției securității umane și R2P, arhivele organizațiilor internaționale și guvernamentale, arhivele guvernelor și declarațiile de politică externă, comunicatele de presă, interviurile și rapoartele. Studiul compensează și analizează tratatele, convențiile, rezoluțiile și rapoartele concluse cu subiecții analizați și conduc o analiză de politică externă neexhaustivă și o analiză geopolitică bazată pe documente și declarații oficiale. Ca surse secundare, am utilizat literatura de specialitate și apariții media cu privire la subiectele abordate, în special cu privire la Libia și Siria.

Am structurat această analiză pe trei șocuri politice (Diehl, Ku și Zamora 2003) care au influențat evoluția și implementarea normelor analizate. În primul rând, următoarea modificare este îndusă de sfârșitul războiului rece, care duc la regândirea securității și suveranității. Cea de-a doua perioadă analizată este marea de atacurile teroriste de după 11 septembrie, perioada post-post-război rece, care a marcat o schimbare în discursul de intervenție care a întărit argumentele (neo) realiste și politica forței în relațiile internaționale. Cel de-al treilea șoc politic care a influențat evoluția normelor analizate este Primăvara arabă, care creează noi dispute asupra doctrinei de protecție și securitate.

Selectarea studiilor de caz

Motivația pentru selectarea conflictelor dintre Libia și Siria pentru testarea ipotezelor de cercetare a fost determinată de prevalența lor și numărul comun - crize de securitate umană (umănitate) semnificative în care criteriile de prag pentru activarea principiului R2P au fost încălcate și necesitatea actă de a asigura protecția civililor. Totodată, o analiză a evoluției normative a actualei legi internaționale obișnuite, condusă de o normă în evoluție, ar fi incompletă fără a ține seama de cele mai recente și controversate acțiuni (non) acționate de norme.

Raționalitatea academică pentru cercetarea acestor două cazuri este de a completa lipsurile potențiale din literatura de specialitate pe această temă, de a avea o înțelegere globală a efectelor pe care le au doctrinele internaționale centrate pe om (securitatea umană și R2P) în practica internațională și, de asemenea, de a completa procesul de triangulare pe care îl aplic acestui model – teoretic și testarea practică, subiect care reprezintă o analiză de nouitate în literatura de specialitate.

Metodologia cercetării și metode de cercetare

Metodologia cercetării este calitativă. Metodele folosite pentru urmărirea acestor fenomene sunt **observarea schimbărilor instituționale și a formării dreptului internațional cuminar**, derivate din ideea de securitate umană, impactul R2P în instituția suveranității ca responsabilitate. Prin urmare, această lucrare folosește ca metodă **modelele de evoluție a normelor** pentru a răspunde întrebărilor de cercetare. În plus, utilizez ca metode de cercetare **analiza de politică externă** (acțiunile actorilor), **justificările** pe care le folosesc pentru

Interviuri

În plus, completez cercetarea cu interviurile față în față pe care le-am efectuat cu cadre universitare și profesioniști care studiază conceptele abordate în această teză și conflictele din Libia și Siria. Din numărul de 25 de interviuri utilizate în această cercetare, am efectuat aproximativ 14 interviuri în comunitatea academică din Boston și Cambridge MA (de exemplu Harvard - cu Prof. Joseph Wall, Prof. Stephen Wall, Prof. Michael Ignatieff, Prof. Kathrin Sikkink, MIT - Profesorul Roger Petersen, Universitatea Tufts - Profesorul Nadim Shehadi, Universitatea din Massachusetts Boston - Profesor Samuel Barkin, Prof. Anna Agathangelou, Prof. Jane Parpart, Prof. Malcolm Russell-Einhorn, Universitatea George Washington - Prof. Marc Lynch) (Universitatea din New York - Prof. Thomas Weiss), concentrându-mă pe dimensiunile teoretice ale securității umane și pe responsabilitatea de a proteja și analizând reflecțiile lor asupra conflictelor din Libia și Siria.

Cercetarea mea include, de asemenea, rezultatele a 9 interviuri pe care le-am luat cu profesioniști în New York (departamentele diferite ale Organizației Națiunilor Unite - Unitatea de securitate umană, OCHA, misiunile permanente la ONU, Oficiul Națiunilor Unite pentru Prevenirea Genocidului și Responsabilitatea de a Protejea, Global Center for the Responsibility to Protect, Security Council Report - în New York, Oxfam - în Boston, axate pe dinamica conflictelor din Libia și Siria și pe protecția civililor în principii conflictelor. Din cauza problemelor legate de confidențialitate, a locului de muncă și a eticii de cercetare, unii dintre intervievații mei din sistemul ONU sau misiunile permanente mi-au cerut să nu le dezvălui identitatea sau afilierea, cu toate că am acordul de a utiliza conținutul discuțiilor. Astfel, respectând pe deplin etica cercetării, pentru cazurile în care mi s-a cerut să nu dezvăluie numele sau afilierea, nu includ aici referințe directe la aceste informații și nici nu menționez instituția în secțiunea de referințe a acestei teze, ci numai pe date statistice care ar fi putut să mă ajute să realizez cercetarea.

Modele de evoluție a normelor

Modelul ciclului de viață al normei (Finemore and Sikkink 1998)

Modelul ciclului de viață al normei identifică trei etape ale evoluției normelor. Prima etapă este "aparitia normei", cea de-a doua constă în "casandă normei", în timp ce a treia etapă este reprezentată de procesul de "internalizare". Această diagramă este importantă deoarece oferă

un model analitic bazat pe coordonatele timpului / rezultatelor în ceea ce privește evoluția normelor internaționale și impactul acestora.

	Stage 1	Stage 2	Stage 3
Actus	Norm emergence Normi emrişgenius.widi	"Tipping point" Norm cascade States, international organizational networks	Internalization Law, professions, bureaucracy Civildmity
Motives	Organizational platforms Altruism, empathy, ideas engagement	Legitimacy, reputation, esteem	
Dominant mechanisms	Parasitism	Socialization, institutionalization, demonstration	Habit, institutionalization

Table 2 - Norm life cycle (Finemore and Sikkink 1998, 898)

Dinamica modelului de localizare a normei și modelul de circulație a normelor (Acharya 2004)

Modelul de localizare a normelor este protejată în patru etape: (1) prelocalizare (rezistență și contestație), (2) inițiativă locală (antreprenoriat și încadrare), (3) adaptare (grafting și pruning) și 4) amplificarea și "universalizare" (Acharya 2004, 251).

Notarea acestui model constă în utilizarea, împreună cu procesul de încadrare descris în modelul ciclului de viață al normei, a proceselor de alinare și tăiere în explicarea difuziei normale și localizarea acestora.

Analiza discursivă

În analiza discursivă privind securitatea umană, R2P și suveranitatea cu responsabilitate, adoptă taxonomia lui Kisse cu privire la modul retoric și argumentativ. Voi folosi tipurile deliberative și productive de discurs ca elichete pentru clasificarea discursurilor actorului, în încercarea de a observa atașamentul lor la norme / principii sau la utilizarea instrumentală a acestora, pentru a determina dacă conceptele centrate pe om determină o transformare reală în dreptul internațional cutumiar.

Ca teorii principale care leagă discursul și puterea, combin în această analiză teoriile lui Habermas și Foucault asupra discursului, în relație cu politica și puterea internațională, în ceea ce privește securitatea umană, R2P și suveranitatea cu responsabilitate. Utilizez analiza discursivă cu privire la reacția comunității internaționale la conflictele din Libia și Siria, observarea poziției și a conținutului de limbaj al actorilor din Consiliul de Securitate al

Națiunilor Unite cu privire la rezoluțiile adoptate care au invocat principiul R2P sau cele asupra cărora a fost utilizat dreptul de veto.

	L1: Ajust	L2: Structură
P1: Deliberative	"Discursul ca raționalitate comunicativă - "puterea celui mai bun argument""	"Plumificarea deliberativă a instituțiilor internaționale permite redresarea asimetrilor de putere în politica globală prin discurs".
P2: Productive	"Discursul ca legătură de putere-cunoaștere: Actorii se străduiesc să-și impună punctul de vedere al realității asupra altora în discurs".	"Discursurile cu structuri de semnificație instituționalizate generează și perpetuează inevitabil asimetrile de putere".

Table 3 – "Nivele ale analizei discursive (L) and și relația discurs putere (P)" (Holzschutter 2013, 9)

Limitele cercetării curente

Deși propun un proiect de cercetare ambițios, sunt foarte conștienți de limitele anchetei curente, care sunt generate de complexitatea temei, de subiectivitatea incertă și inevitabilă a autorului, de metodologia sau lipsa de informații suficiente pe subiect. Reiteriez limitele metodologice și interpretative pe care le-am abordat extensiv în conținutul lucrării.

Cadrul teoretic

Principiul cadru teoretic pe care îmi fundamentez teza este **constructivismul realist**, care susține că argumentele realiste și constructiviste sunt coexistente și completează explicația aceluiași fapt. Această abordare îmi permite să conectez în această cercetare argumentele constructiviste, care stau la baza modelelor de evoluție a normelor centrate pe individ și ideea de co-constituție (actorii și normele pot transforma legea internațională obișnuită), cu explicația realistă a persistenței de putere și a intereselor auto-condușe în politica internațională, care pot explica comportamentul actorilor în ceea ce privește implementarea normelor.

Utilitatea unei astfel de abordări pentru cercetarea actuală este faptul că abordarea dialectică și prezentarea argumentelor în antiteză ar putea lărgi cadrul explicativ și obiectivitatea analizei.

În ceea ce privește **securitatea umană**, am subliniat faptul că doctrina este cuprinzătoare și cu mai multe fațete. Poate fi percepută ca o doctrină sau paradigmă și poate îndeplini rolul de instrument de politică externă, contribuind la sporirea puterii soft a statelor; instrument

operațional pentru orientarea acțiunilor pe teren în scopul creșterii securității indivizilor, un eandru analitic cu un rol extraordinar pentru mecanismele de avertizare timpurie și prevenirea conflictelor (bazate pe teoria nevoilor de bază, teza deprivării relative și biopolitica) și este un leitmotiv care contribuie la modelarea agendei globale centrată pe individ. Prin evaluarea relației securității umane cu principiul R2P am evidențiat rolul normativ al principia în impactul agendei internaționale și utilitatea acesteia ca un instrument de putere soft (așa cum este dovedit de statele antreprenori ai normelor).

În ceea ce privește **principiul R2P**, această cercetare a subliniat faptul că este o normă în evoluție. Aproape a ajuns la un **tipping point**, dar (înănd scama de cele mai recente evoluțiile internaționale și de situația din Siria, R2P nu a adins etapa de cascadă a normei așa cum este prevăzut în modelul ciclului de viață al normei (Finemore și Sikkink 1998).

Deși principiul R2P crează o nouă condiționalitate pentru suveranitatea statului, este un instrument de putere hard (Nyc 2016). Analiza reacției comunității internaționale la cazurile din Libia și Siria au dovedit faptul că principiile centrate pe individ depind de voința politică și de interesele geopolitice. Cu toate acestea, consider că este greșit să declarăm "Moartea principiului R2P" (Rieff 2011), dar aceste conflicte pot fi privite mai curând ca eșecul comunității internaționale de a-și asum responsabilitatea față de indivizi și nu eșuarea principiului. Prezența individului în doctrinele internaționale și în discursul internațional, dezbateră vie în jurul acțiunii conduse pe baza acestora conform cadrelor lor prescriptive demonstrează că au intrat pe agenda internațională, formând un proces de co-constituție.

După ce am analizat atât originea, evoluția, implementarea, și dezbaterea asupra principiului R2P, susțin că principiul R2P poate avea, simultan, capacitate de reglementare și constituție asupra actorilor internaționali. Componenta de reglementare este derivată din componenta responsabilității care transformă conceptul absolut de suveranitate în suveranitate drept responsabilitate. În același timp, R2P are din ce în ce mai mult un rol constitutiv, deoarece actorii internaționali își asumă și internalizează nou suveranitate ca instituție de responsabilitate ca "obiectul de protecție" (Bellamy 2013, 335).

Această cercetare a subliniat faptul că doctrina securității umane și principiul responsabilității de a proteja sunt corolate istoric, **ideeonal și practice**, deși disociate din punct de vedere instituțional. Am subliniat faptul că principiul securității umane este cuprinzător și multi-fațetat. Prin urmare, cercetarea teoretică a demonstrat, în ciuda evoluției sinuoase, faptul că

securitatea umană și principiul responsabilizării de a proteja sunt cadre normative care produc efecte pe agenda internațională (fapt dovedit de markeri instituționali și discursivi). Deși principiile sau normele în evoluție (securitatea umană și responsabilizarea de a proteja) nu sunt încă pe deplin implementate, așa cum demonstrează criticile R2P pentru conflictul din Libia și lipsa de acțiune pentru conflictul din Siria, retorica centrată pe individ în discursul de pe agenda internațională, evoluția normelor corelate și practicile instituționalizate demonstrează că spiritul doctriinelor centrate pe individ a început să fie normalizat în practica internațională.

M-am concentrat asupra dezbaterii persistente Nord-Sud, analizând evoluția normelor, pentru a înțelege dinamismul acceptării acestor principii în diferitele contexte regionale și poziția lor în distribuția și dinamica puterii și discursurile și rețelele la rezoluțiile propuse în conflictele din Libia și Siria. Prin urmare, am observat că localizarea normelor, prin procesul de *grafting* și *pruning*, este aplicabilă pentru securitatea umană (care are o semnificație adaptabilă largă și profundă) și pentru principiile R2P și că statele, indivizii și organizațiile regionale din Sudul Global au avut un rol esențial pentru evoluția doctriinelor centrate pe individ.

În această lucrare cercetare am identificat o schimbare normativă în securitatea internațională, de la prevalența statului ca centru al securității la un rol mai important al individului ca referent al securității. În această anchetă am adoptat opinia conform căreia conținutul normei de suveranitate a fost schimbat de la aparțința sa, prin includerea "zeișteistului" persoanelor istorice analizate, pornind de la abordarea lui Barkin și Cronin (1994) asupra unui concept flexibil, transformabil, social de suveranitate, perceput ca o variabilă și nu o constantă.

Cu privire la suveranitate ca **responsabilitate**, cercetarea de față a relevat faptul că dimensiunile normative ale securității umane și ale R2P au pătruns pe agenda internațională, fie *per se*, fie normalizate în alte inițiative menite să protejeze și să asigure securitatea persoanelor în fața riscurilor multidimensionale. Schimbările normative la nivel internațional, identificate de markerii instituționali și epitomii discursivi pe care le-am luat în considerare în această teză, au început să transforme conceptul tradițional de suveranitate statală în principiul suveranității ca responsabilitate.

Deși a eșuat în componenta de reconstrucție, cazul Libiei, în care R2P a fost utilizat pentru autorizarea intervenției armate pentru stoparea crimelor de atrocitate, a demonstrat că principiul R2P a început să influențeze comportamentul și atitudinile actorilor și agenda internațională. Recunoscând eșecul punerii în practică a R2P în Libia, mai ales după intervenție,

sub aspect teoretic este relevant faptul că a creat așteptări cu privire la conflictul din Siria, fapt ce demonstrează procesul de adoptare a modelelor și normalizarea principiilor bazate pe individ.

În cazul conflictului sirian, o criză ideologică, între aceia care au adoptat aspectele normative ale securității umane și R2P, și țările care au renunțat la orice schimbare în dinamica internațională au arătat un Consiliu de Securitate paralizat. În ciuda faptului că în Siria comunitatea internațională a ratat ritmul de punere în aplicare a R2P față de atrocități, în primii ani ai conflictului, fapt subliniat prin veto-urile succesive analizate în această lucrare, ca urmare a intereselor geopolitice și a blocajului instituțional, prezența principala a retoricii sale în discursul comunității internaționale și sentimentul general și susținerea că "ceva trebuie făcut" sugerează că acest cadru normativ a început să fie internalizat de actorii internaționali.

Cazurile intervenției în Libia în temeiul principiului R2P și inopastul privind necesitatea de a proteja civilii din Siria și de a se supune responsabilizărilor asumate descriu dificultățile de punere în aplicare a principiului R2P, dar nu și deficiențele sale doctrinare. Intervenția din Libia a subliniat necesitatea clarității mandatelor care permit intervenția militară, precum și necesitatea de a asigura legitimitatea acestei acțiuni (Thakur 2013, 61).

Principiul R2P ar putea fi îmbunătățit prin concentrarea tot mai accentuată pe responsabilizarea de a preveni. Instrumentele non-militare operaționale de prevenire și protecție ar spori încrederea în doctrină și eficiența măsurilor preventive civile și ar reduce cazurile în care intervenția militară ar fi necesară. Pentru a asigura strategia de prevenire, ar trebui să se facă o delimitare mai bună și o diferență mai bună între măsurile aprobate pentru prevenirea războaielor cauzelor și măsurile operaționale directe care sunt declanșate pentru prevenirea sau stoparea crimelor de atrocități.

Închei lucrarea prin recomandări politice și practice prescriptive, punctuale, care acoperă golurile argumentative identificate în cercetarea de față, care sunt explicate clar în secțiunea de concluzii ale tezei. Pentru a spori securitatea umană, perspectivele de implementare a R2P și consolidarea principiului suveranității ca responsabilizată susțin că pot fi dezvoltate măsuri pe trei piloni: educația (creșterea gradului de conștientizare), promovarea și dezvoltarea instrumentelor și mecanismelor instituționale care pot spori securitatea umană și ajută la implementarea principiului R2P.

Totodată, în finalul lucrării propun sugestii de analize viitoare, pornind de la educația în domeniul militar, până la dimensiuni posibile cosmopolitane, cu argumentări pentru necesitatea fiecăreia.

Sinopsisul lucrării

Această leză este organizată în șase capitole, cu excepția introducerii și a concluziilor. Am optat pentru asta această structură pentru a răspunde într-un mod cuprinzător fiecărei întrebări de cercetare. Fiecare din capitole este încadrat de observații introductive și concludente, iar unde secțiunile respective au acoperit un aspect larg, am inclus concluzii intermediare, pentru a sublinia valoarea adăugată și contribuția personală la atingerea obiectivelor de cercetare.

În primul **Capitolul - I. DESIGNUL CERCETĂRII - PREZENTAREA TEZEI**, explic coordonatele principale pe care le încadrează această cercetare. Am realizat o analiză a literaturii de specialitate asupra principiilor analizate și am identificat lacunele existente, pe care le acopăr prin actualul proces analitic. Am continuat prin sublinierea încredării premiselor pe care le construiesc această cercetare, obiectivele de cercetare, întrebările de cercetare și ipotezele. Acord o atenție deosebită raționalității cercetării, în care explic fiecare pas pe care îl urmăresc în această analiză, în care încerc să observ transferul discursului de securitate de la stat către individ, prin urmărirea impactului doctrinelor centrate pe om asupra principiului suveranității, identificarea indicatorilor schimbării instituționale (markeri instituționali) și practicile discursive.

Această secțiune este de asemenea dedicată valorii adăugate a cercetării actuale, atât din punct de vedere teoretic, cât și practic. Mai prezint principalul model analitic de cercetare - adoptat după Reinold (2013), bazat pe un model triadic - caracteristicile noii, caracteristicile actorilor și circumstanțiale, pe care le pun în aplicare pentru analiza doctrinei securității umane, principiul responsabilității de a proteja, pentru a urmări evoluția și impactul pe agenda internațională. Contextualizez temporalitatea cercetării, bazată pe trei praguri: perioada post-război rece, perioada post-post-război rece (după 11 septembrie) și Prinăvara arabă. Argumentez alegerea studiului de caz și valoarea adăugată a cercetării. Capitolul continuă să explice într-un mod cuprinzător cercetarea metodologică, metodele și instrumentele. Corclat, explic structura de cercetare - modelele de evoluție a normelor și analiza discursivă, precum și utilitatea acestora în atingerea obiectivelor acestui obiectiv. Secțiunea se termină cu limitele principale, dar neexhaustive ale analizei propuse.

În **Capitolul II. CADRUL TEORETIC - SECURITATEA ÎN DISCURSUL INTERNAȚIONAL. CONSTRUCTIVISMUL REALIST**, realizez în mod succint prezentarea principalelor modele teoretice care influențează variabilele cercetate în acest studiu. Capitolul reprezintă mai mult o argumentație pentru selecția teoretică - constructivismul realist și teoriile post-structurale, pentru a justifica necesitatea și utilitatea structurii normative alese. Prima secțiune se adresează pe scurt teoriile realiste și neorealiste, dovedind insuficiența lor pentru a acoperi dinamica pe care o analizez, dar în același timp făcând că acestea sunt o constantă în relațiile internaționale. A doua secțiune continuă explicațiile asupra teoriei constructiviste, care au fost acoperite tangențial în primul capitol, sub aspectul utilității ontologice și epistemologice. A treia parte a acestui capitol prezintă cadrul constructivist realist și rațiunea acestei teorii mixte, continuând argumentarea utilității și conformitatea normativă pentru analiza curentă. Adresez schimbările în studiile de securitate după încheierea războiului rece, analizând trecerea în un concept mai flexibil de securitate, și studiile critice de securitate, care sunt argumente importante în completarea analizei actuale privind securitatea persoanei cu o viziune post-structuralistă.

Al treilea capitol - **III. SECURITATEA UMANĂ - INDIVIDUL CA REFERENTUL SECURITĂȚII INTERNAȚIONALE** este încadrat în patru părți. În primul subcapitol adresez originea securității umane și contextul internațional care a determinat emergența acestui concept. Abordez dezbaterile asupra definirii securității umane, a caracteristicilor și a componentelor acestora, dezbaterile maximalistă / minimalistă și componentele protecției și împunericirii prin securitate umane, în legătură cu drepturile omului. În a patra secțiune abordez legătura intrinsecă dintre paradigma securității umane și agenda dezvoltării umane și cu ajutorul internațional. În al doilea subcapitol contextualizez relația dintre securitatea umană și teoria structurii de violență a lui Galtung și cu teoria nevoilor de bază și discut rolul esențial al securității umane în regândirea bioputerii și biopoliticii, analizez dimensiunea de gen, aspecte esențiale pentru înțelegerea implicațiilor securității umane pentru dinamica puterii sociale și dinamici multifațată a insecurității. Abordez, de asemenea, relația dintre securitatea umană și securitatea statului. Al treilea subcapitol prevede dimensiunile normative ale principiului securității umane și analizează antreprenorii și liderii normelor, pentru a identifica geneza și evoluția sa și pentru a identifica diferențele în cadrul doctrinei adoptate. În ultima secțiune discut declinul, dezavantajele și renatarea paradigmei securității umane, prezentând a doua generație de securitate umană. Închei

cu accentul pe faptul că doctrina securității umane este multivalent și are utilizări diferite - de la concept, doctrină sau cadru analitic la paradigmă sau leitmotiv politic.

Capitolul IV - RESPONSABILITATEA DE A PROTEJA continuă modelul analitic, fiind o legătură între cel de-al treilea capitol, cu care are un tip de structură oglindă și stabilind corelații cu doctrina securității umane și cu analiza ulterioară asupra principiului suveranității și responsabilitate, protecția civililor și cazurile din Libia și Siria. În prima parte analizez contextul internațional care a favorizat apariția principiului R2P. Mai departe, includ această variabilă în întreaga evaluare a evoluției și implementării principiului R2P, fapt esențial pentru înțelegerea (trans)formării normelor și atitudinilor actorilor internaționali. În continuare mă refer la o definiție instituțională concisă a R2P și evaluez rădăcinile ideologice ale principiului R2P, care ajută la stabilirea izvoarelor morale și impulsurilor normative ale principiului, stabilind în această manieră și conexiunile cu doctrina IIS. Secțiunea „Evoluția istorică și instituțională a principiului R2P - ONU ca antreprenor al normei” este format din cinci părți, începând de la geneza a conceptului la aprobarea oficială (Summitul mondial din 2005) și, de asemenea, abordarea rolului actorilor regionali în acest proces (Dezbaterea nord-sud în evoluția timpurie a doctrinei), continuând cu evoluția principiului și instituționalizarea acestuia. Am urmat îndeaproape marșul instituțional al R2P care ajută la construirea ipotezei privind impactul R2P asupra practicii internaționale și difuzarea retoricii sale. În cea de-a doua secțiune - IV.2 Dimensiunile principiului responsabilității de a proteja, evaluez cele trei componente principale ale principiului R2P, așa cum sunt prevăzute în Raportul ICISS 2001 - responsabilitatea de a preveni, de a reacționa și de a reconstrui, corelându-le cu cele trei piloni asupra cărora principiul a fost reformulat în raportul Secretarului General al ONU din 2009. În prima secțiune, IV.2.1 Răspunsibilitatea de a preveni - statul și responsabilitatea comunității internaționale, includ, de asemenea, responsabilitatea de a preveni a comunității internaționale și ancheta privind responsabilitatea de a preveni ca o normă în evoluție. Subsecțiunea *Responsabilitatea de reacție - răspunsul la timp și decisiv*, abordează modul în care această componentă se reflectă asupra dinamicii principiului, analizând responsabilitatea de a reacționa și dezbaterile cu privire la intervenția militară și responsabilitatea de a reacționa prin forță militară - acțiunea condusă pe baza criteriilor războiului just. Finalizarea triadei, următoarea parte prevede *responsabilitatea de a reconstrui - jus post bellum*, cu accent pe responsabilitatea de a reconstrui și securitatea umană și aceea dreptăți ca o componentă a *jus post bellum*.

În ultima parte a subcapitolului am evaluat controversele și criticele privind principiul R2P, cu mențiunea că acestea sunt, de asemenea, disipate de-a lungul tezei. Cel de-al treilea subcapitol este dedicat antreprenorilor normei ai R2P, pentru a observa adoptarea normei și actorii cheie care au promovat geneza, instituționalizarea și difuzarea „normei”, model pe care l-am aplicat și în capitolul precedent cu privire la securitatea umană. Secțiunea se încheie cu câteva concluzii explicative necesare pentru înțelegerea modelului discursiv aplicat și a dinamicii violenței structurale înglobate în apariția și practica discursului. În prima parte a ultimei secțiuni studiez tranziția de la intervenția umanitară la principiul R2P, continuând cu diferențele dintre intervenția umanitară și R2P și, în cele din urmă, întrebându-mă dacă intervenția umanitară și R2P sunt norme coexistente sau este inclusă ultima anteriorul.

Capitolul V. SUVERANITATEA CA RESPONSABILITATE - SECURITATEA UMANĂ, R2P ȘI PROTECȚIA CIVILILOR se concentrează asupra impactului doctrinei securității umane și asupra responsabilității de a proteja, principiul asupra formării legii internaționale cunoscute și asupra intersecțiilor lor practice. Testez ipoteza privind impactul doctrinei centrate pe individ în cadrele normative conductive la nivel internațional, axate pe protecția și securitatea indivizilor. În primul subcapitol am analizat transformarea conceptului de suveranitate determinat de doctrinele centrate pe individ. Am provocat interpretările clasice ale realismului privind incapacitatea dreptului internațional de a influența comportamentul statelor. Folosind principiile constructiviste, în cele ce urmează, evaluez conceptul flexibil al suveranității și impactul agendei securității umane și al R2P în transformarea ei.

Capitolul începe prin evaluarea sensurilor suveranității și a reglementărilor de neintervenție ale dreptului internațional. În cea de-a treia secțiune, discut suveranitatea cu responsabilitate - schimbarea indusă de R2P, în timp ce în cele ce urmează mă refer la relația dintre suveranitate, drepturile omului și securitatea umană, acordând o atenție deosebită legăturii dintre securitatea umană, suveranitate și bioputeru.

În cel de-al doilea subcapitol, subliniez cea mai importantă intersecție operativă între doctrina securității umane și principiul R2P, care se regăsește în agenda de protecție a civililor (PoC) în conflictul militar. Subcapitolul se prezintă astfel: în prima secțiune mă refer la protecția civililor pe baza corelației juridice și continui să analizez intersecția dimensiunilor IIS și R2P pentru protecția civililor în conflictul armat. În cea de-a treia parte am discutat separat principiul

PoC și R2P, subliniind în secțiunea de concluzii implicațiile pentru agenda HIS referitoare la corelația dintre PoC și R2P.

În cel de-al treilea subcapitol am aprofundat cercetarea prin analizarea operativității securității umane și a agendelor R2P în practică și în cadrul internațional conductiv menit să asigure pacea și securitatea și protecția individului. Prin urmare, analizez operațiunile umanitare și R2P în cadrul dimensiunilor securității umane și Principiile Kigali, unde subliniez modul în care doctrinele centrate pe individ sunt internalizate în acest cadru de acțiune conductiv pentru asigurarea protecției civililor și a păcii durabile. În cea de-a treia parte, mă refer la prezența dimensiunilor normative centrate pe om asupra Agendei 2030. În ultima secțiune, Peacebuilding - "Dezvoltare bună a conflictului bun venit" subliniez intersecția dintre doctrina securității umane și R2P în acțiunile prescriptive adoptate pentru consolidarea proceselor de consolidare a păcii. În ultima parte a capitolului, îmi îndrept atenția asupra abordării, prin sintetizarea rezultatelor etapelor anterioare ale cercetării, a punctelor de legătură între securitatea umană și principiul responsabilității de a proteja.

Legătura dintre aceste principii este doctrinară, istorică și punctual instituțională, bazată pe stăpînul drepturilor omului, pe tradiția războiului drept, pe antreprenorii comuni ai normelor și pe markerii instituționali. De asemenea, abordez interconexiunile dintre R2P și terorism, asupra cărora principiul nu are competență și subliniez rolul securității umane în combaterea terorismului, ca o "simplă lipsă" pentru a completa acest decalaj.

CAPITOLUL VI. REACȚIA COMUNITĂȚII INTERNAȚIONALE LA CONFLICTELE DIN LIBIA ȘI SIRIA este dedicat cercetării aplicative a acestui studiu.

Primul subcapitol face o scurtă introducere în contextul celor două conflicte analizate, Primăvara arabă ca un șoc politic. În cea de-a doua secțiune este abordat conflictul libian, intervenția internațională și discursurile încadrate în jurul acestui eveniment și, pe scurt, evoluția post-intervenție a statului. Cea de-a treia secțiune se referă la conflictul de durată din Siria și la reacțiile internaționale și raționalitatea unei lipse de reacție directă, din perspectiva principiului R2P. Capitolul se încheie cu concluzii extinse, în care aplic modelul de cercetare, încercînd să sîntug rezultatele din analiza anterioară pentru a stabili dacă principiul responsabilității de a proteja principiul este o normă. Subliniez relația dintre principii și conflictele din Libia și Siria și provocările pe care le înfăptuim după aceste evenimente și analizez statutul său normativ.

Teza se încheie cu concluzii ample, structurate pe principii și aspectele analizate în această lucrare, în care reiterez, fără să rezum, principalele aspecte ale acestei cercetări, corelațiile esențiale, evaluez rezultatul cercetării și propun recomandări practice și cercetări viitoare pornind de la analiza multidimensională actuală.

BIBLIOGRAFIE

Scientific literature

- Acharya, Anshu. "How Idios Sprend: Whose Norms Matter? Norm Localization and Institutional Change in Asian Regionalism." *International Organization*. *Vol. 58, No. 2 (Spring)*, 2004: 239-275.
- Acharya, Anshu. *Regional Security Arrangements in a Multipolar World? The European Union in Global Perspective*. FES Briefing Paper December, Berlin: Friedrich Stiftung Foundation, 2010b.
- Acharya, Anshu. *Rethinking power, institutions and ideas in world politics: Whose IR? New York*: Routledge, 2014.
- Acharya, Anshu. "The Responsibility to Protect and the theory of norm circulation." In *Theorizing the Responsibility to Protect*, by Ramesh Thakur and William Malley, 59-76. Cambridge: Cambridge University Press, 2015.
- Adams, Simon. *Failure to Protect: Syria and the UN Security Council*. Occasional Paper Series, New York: OCHR2P, 2015.
- Adams, Simon. *Libya and the Responsibility to Protect*. Occasional Paper Series, No. 3, New York: Global Centre for the Responsibility to Protect, 2012.
- Adler, Emanuel. "Constructivism and International Relations." In *Handbook of Internationalism*, by Walter Carlsnaes, Thomas Risse and Beth Simmons. Oxford: Oxford University Press, 2002.
- Adler, Emanuel. "Seizing the Middle Ground: Constructivism in World Politics." *European Journal of International Relations* 7, 1997: 319-63.
- Adler, Emanuel, and Peter M. Hall. "Conclusion: epistemic communities, world order, and the creation of a reflective research program." *International Organization, Volume 46, Issue 01, Winter*, 1992: 367-390.
- Adler-Nissen, Rebecca, and Vincent Pothol. "Power in Practice: Negotiating the International Intervention in Libya." *European Journal of International Relations*, 2014: 1-23.
- Agamben, G. *Homo Sacer: Sovereign Power and Bare Life*. Stanford, CA: Stanford University Press, 1998.
- Agathangelou, Anna M., and L.H.M. Ling. *Transforming world politics: From empire to multiple worlds*. London and New York: Routledge, 2009.
- Albanak, Sunit L. *The Transition Towards Revolution and Reform: The Arab Spring Redefined?*. Edinburgh: Edinburgh University Press, 2014.
- Alkire, Sabine. *A Conceptual Framework for Human Security*. Centre for Research on Inequality, Human Security and Ethnocracy, CRISF, Oxford: Queen Elizabeth House, University of Oxford, 2003, 1-52.
- Almoustaifa, Maissa, Evans Cui-Mans, and Matthew Redding. *The responsibility to protect: ensuring the norm's relevance after Libya, Côte d'Ivoire and Syria*. CIGI Junior Fellows Policy Brief, CIGI, 2013.
- Ann, Paul, and Prashad Vijay. *Dispatches from the Arab Spring: Understanding the New Middle East*. Minnesota: University of Minnesota Press, 2013.
- Annas, Diana. *Responsibility to Protect by Military Means - Emerging Norms on Humanitarian Intervention?*. Stockholm University, 2008.
- Annas, Diana. "Responsibility to Protect: Emerging Rules on Humanitarian Intervention?" *Global Society*, 26.2, 2012: 241-276. [DOI:10.1080/08917002.2013.808266](https://doi.org/10.1080/08917002.2013.808266) (accessed August 30, 2013).
- Annan, Kofi. "Problems without Passport." *Foreign Policy*. November 9, 2009. <http://foreignpolicy.com/2009/11/09/problems-without-passport/> (accessed December 20, 2015).
- Ashley, Richard K. "The Poverty of Neorealism." *International Organization, Vol. 38, No. 2, 1984*: 225-286.

- Ashour, Omar. *Between ISIS and a failed state: The saga of Libyan Islamists. Rethinking Political Islam Series*. Brookings, 2015.
- Axelrod, Robert. *The Complexity of Cooperation: Agent-Based Models of Competition and Collaboration*. Princeton: Princeton University Press, 1997.
- Axworthy, Lloyd. "Human security and global governance: Putting people first." *Global Governance: Jan-Mar, 7, 1, 2001*: 19-23.
- Axworthy, Lloyd. *Navigating a new world: Canada's global future*. Toronto: Alfred A. Knopf Canada, 2003.
- Bădescu, Cristina Gabriela. *Humanitarian Intervention and the Responsibility to Protect: Security and human rights*. New York: Routledge, 2011.
- Bac, Samud, and Makoto Maruyama. *Human security, changing states and global responses: institutions and practices*. New York: Routledge, 2015.
- Bain, William. "The Tyranny of Benevolence." *National Security, Human Security, and the Practice of Statecraft*. *Global Society, 15 (2), 2001*: 277-294.
- Bajpai, Kanti. "Human Security: Concept and Measurement." *Kear Institute Occasional Paper #19 OP: 1, 2000*.
- Barbour, Brian, and Brian Gorlick. "Embracing the Responsibility to Protect: A Repertoire of Measures Including Asylum for Potential Victims." *International Journal of Refugee Law, 20, no. 4, 2008*: 533-66.
- Barkin, Samuel. "Realist Constructivism." *International Studies Review, Vol. 5, No. 3 (Sep.) 2003*: 325-342.
- Barkin, Samuel. *Realist Constructivism. Rethinking International Relations Theory*. New York: Cambridge University Press, 2010.
- Barkin, Samuel. "The Evolution of the Construction of Sovereignty and the Emergence of the Human Rights Norms." *Militaria - Journal of International Studies, 1998*: 229-252.
- Barkin, Samuel, and Bruce Cronin. "The State and the Nation: Changing Norms and the Rules of Sovereignty in International Relations." *International Organizations Vol. 48, No. 1 Winter, 1994*: 107-130.
- Barnett, Michael. *The Empire of Humanity: A History of Humanitarianism*. Ithaca, NY: Cornell University Press, 2011.
- Bauman, Zygmunt. *Liquid Modernity*. Cambridge: Polity Press, 2000.
- Beck, Charlotte. "From founding father to backslider: Canada and the R2P." *Research Bulletin Stiftung North America*. October 5, 2015. <https://rus.bocell.org/2015/10/05/founding-father-backslider-canada-and-r2p/> (accessed February 25, 2016).
- Beck, Ulrich. *Risk Society*. London: Sage Publications, 1992.
- Beche, Shannon D., and Mary Kaldor. *The ultimate weapon is no weapon. Human security and the new rules of war and peace*. New York: PublicAffairs, 2010.
- Behringer, M. Ronald. *The Human Security Agenda. How Middle Power Leadership Defied US Hegemony*. London: Continuum, 2012.
- Bellamy, A. "Whether the Responsibility to Protect? Humanitarian Intervention and the 2005 World Summit." *Ethics and International Affairs, 20, no. 2, 2006*: 143-69.
- Bellamy, A.J. "Realizing the Responsibility to Protect." *International Studies Perspectives 10, 2009b*: 111-128.
- Bellamy, A.J. "The Responsibility to Protect - Five Years On." *Ethics & International Affairs 24, 2010*: 143-169.
- Bellamy, Alex J., and Paul D. Williams. "The new politics of protection? Case d'Ivoire and the responsibility to protect." *International Affairs Tribune 87, Issue 4, July, 2011*: 825-850.
- Bellamy, A.J. *Responsibility to Protect*. Malden: Polity Press, 2009a.
- Bellamy, Alex J. "The Responsibility to Protect and the just war tradition." In *Theorizing the responsibility to protect*, by Ramesh Thakur and William Maley, 181-200. Cambridge: Cambridge University Press, 2015a.
- Bellamy, Alex. *The Responsibility to Protect. A Defense*. New York: Oxford University Press, 2015b.
- Bellamy, Alex. "The Responsibility to Protect: Added value or hot air?" *Cooperation and Conflict, 48:3, 2013*: 333-357.
- Bonner, Thoinstein, et al. *Effective and Responsible Protection from Atrocity Crises: Toward Global Action*. Findings and Policy Options. From an International Research Project on "Global Norm Evolution and the Responsibility to Protect". Global Public Policy Institute, 2015.
- Biersteker, Thomas J., and Cynthia Weber. *State Sovereignty as Social Construct*. Cambridge: Cambridge University Press, 1996.
- Bojicic-Dzelilovic, Vesna. "World Bank, NGOs and the Private Sector in Post-War Reconstruction." *International Peacekeeping, 2002*: 81-98.
- Bouth, Ken. "Critical Explanations." In *Critical Security Studies and World Politics*, by Ken Bouth, 1-21. London: Lynne Rienner Publishers, 2005.
- Bouth, Ken. "Three Tyrannies." In *Human Rights in Global Politics*, by Tim Dunne and Nick Wheeler, 31-70. Cambridge: Cambridge University Press, 1999.
- Bosold, David. "Development of the human security field. A critical examination." In *Critical Perspectives on Human Security: Rethinking emancipation and power in international relations*, by David Chandler and Nik Hynes, 28-42. New York: Routledge, 2011.
- Brauch, Hans Gunter. "Conceptualizing the environmental dimension of human security in the UN." In *Rethinking Human Security*, by Mofidula Gunde and John Crowley, 19-49. Blackwell Publishing: UNISSCO, 2008.
- Brew, Sam C. "The Impact of the Responsibility to Protect on Peacekeeping." *Journal of Conflict & Security Law 11:3, 2006*: 429-464.
- Brockmeyer, Sarah, Gerrit Kuriz, and Julian Jank. "Emerging Norm and Rhetorical Tool: Europe and a Responsibility to Protect." *Conflict, Security and Development, Vol. 14, No. 4, 2014*: 429-460.
- Brough, Michael W., John W. Lango, and Harry van der Linden. *Rethinking the just war tradition*. Albany: State University of New York Press, 2007.
- Burton, J.W. *World Society*. Cambridge and New York: Cambridge University Press, 1972.
- Burton, John, and Frank Dukes. *Conflict: Practices in Management, Settlement and Resolution*. New York: St. Martin's Press, 1990.
- Buzan, Barry. *Popoarele, statele și teroare. O așezală pentru studii de securitate internațională în epoca de după război rece*. București: Cartier, 2000.
- Buzan, Barry, and Lenne Hansen. *The Evolution of International Security Studies*. Cambridge, UK: Cambridge University Press, 2009.
- Callaway, Rhonda L., and Julie Harrelson-Stephens. "Toward a Theory of Terrorism: Human Security as a Determinant of Terrorism." *Studies in Conflict & Terrorism, 29, 2006*: 773-796.
- Caputoer, Chanti. "Network relations and human security norm development: Agenda-Setting and Agenda-Vetting around collateral damage control." In *The New Power Politics: Networks and Transnational Security Governance*, by Deborah Avant and Oliver Westerventer, 41-73. Oxford: Oxford University Press, 2016.
- Carpaschi, Anton. "Cum am putea transforma o idee bună într-o acțiune eficientă? Căzută securității umane." In *Securitatea umană. Provocări contemporane*, by Cătălin Danieș Răduen and Bogdan Ștefănelci, 35-71. București: Pro Universitaria, 2015.
- Chalk, Frank, Albain Ronsau, and Matthew Kyle. "The responsibility to react." In *The Routledge Handbook of the R2P*, by Andy Knight, Frazer Egeton and eds., 36-49. New York: Routledge, 2012.
- Chandler, David. "Human security: the dog that didn't bark." *Security Dialogue, 39(4), 2008*: 427-38.
- Chandler, David. "Resilience and human security: The post-interventionist paradigm." *Security Dialogue, Vol 43, Issue 3, 2012*: 213 - 229.
- Chandler, David. "The gap between the promise and reality of R2P." In *Critical perspectives on the R2P: Interrogating theory and practice*, by Philip Cluff, 19-35. New York: Routledge, 2011.
- Chandler, David. "The R2P Is Dead, Long Live the R2P: The Successful Separation of Military Intervention from the Responsibility to Protect." *International Peacekeeping, 22:1, 2015*: 1-5.
- Chandler, David. "The responsibility to protect? Imposing the 'Liberal Peace'." *International Peacekeeping, 11:1, 2004*: 59-81.
- Checkel, Jeffrey T. "The Constructivist Turn in International Relations Theory." *World Politics, 1998*: 324-48.
- Chesternam, Simon. *Just War or Just Peace? Humanitarian Intervention and International Law*. New York: Oxford University Press, 2001.
- Chapman, James R. *Statement for the Record Worldwide Threat Assessment of the US Intelligence Community*. Report of the Director of National Intelligence: 9 February 2016. Senate Armed Services Committee, 2016.
- Cuen, Alice. "R2P, Global Governance, and the Syrian refugee crisis." *The International Journal of Human Rights, 19:8, 2015*: 1034-1058.
- Cohen, Robert. "From sovereign responsibility to R2P." In *The Routledge Handbook of the Responsibility to Protect*, by Andy Knight, Frazer Egeton and eds., 7-22. New York: Routledge, 2012.
- Crocher, Chester A., Fen Oser Hampson, and Pamela Aull. "Collective conflict management: a new formula for global peace and security cooperation?" *International Affairs 87:1, 2011*: 39-58.

- Daly, Fran. "Between Punitive and Reconstructive Justice: The Gacaca Courts in Rwanda". *New York University Journal of International Law and Politics* 34 (2), 2002: 355-96.
- de Wael, Alex. "My Fears, Alas, Were Not Unfounded": Africa's Responses to the Libya Conflict." In *Libya, the Responsibility to Protect and the Future of Humanitarian Intervention*, by Athina Ilieth, 58-82. London: Palgrave Macmillan, 2013.
- Dehbel, Tobias, and Sascha Werhies. *Human Security on Foreign Policy Agendas: Changes Concepts and Cases*. IDEF Report, IDEF Institute for Development and Peace, 2006.
- Deleer, Hans-Georg. "Responsibility to Protect" and Functional Sovereignty." In *Responsibility to Protect (R2P) A New Paradigm of International Law?*, by Peter Hlupold, 156-183. Leiden, Boston: Brill Nijhoff, 2015.
- Dembias, Madhavi, and Bercinfe Schett. "Regional security arrangements as a filter for norm diffusion: the African Union, the European Union and the Responsibility to Protect." *Cambridge Review of International Affairs*, 2014: 362-380.
- Deng, F., S. Kinamo, T. Lyons, D. Rothchild, and W. Zartman. *Sovereignty as Responsibility: Conflict Management in Africa*. Washington, D.C.: Brookings Institution Press, 1996.
- Deng, Francis M., Sathikid Kinamo, Terrence Lyons, Donald Rothchild, and I. William Zartman. *Sovereignty as Responsibility: Conflict management in Africa*. Washington DC: Brookings Institution, 1996.
- Dern, Walter. "Human Security: Four Debates." *Royal Military College of Canada, Pearson Peacekeeping Centre*, 2003.
- Donnet, Marc G., and Miguel de Larruga. "Human Security and the securing of human life. Tracing global sovereign and biopolitical role." In *Critical Perspectives on Human Security*, by David Chandler and Nik Ilynek, 129-143. New York: Routledge, 2011.
- Doyle, Michael W. "The politics of global humanitarianism: The responsibility to protect before and after Libya." *International Politics* 53, 2016: 14-31.
- Dudfield, M. *Human Security: Linking development and security in the age of terror*. Bonn: EADI, 2005.
- Dunn, Tim, and Nicholas Wheeler. "We the peoples": Contesting discourses of security in human rights theory and practice." In *Critical Perspectives on Human Security: Rethinking emancipation and power in international relations*, by David Chandler and Nik Ilynek, 13-27. New York: Routledge, 2011.
- el-Hakima, Jacques, and Taymour Harding. "Syria." *Yearbook of Islamic and Middle Eastern Law* 16 (2010-2011), 2012: 179-195.
- Eriksrud Banz, Marin, and Marin Stern. "Why Do Soldiers Rape? Masculinity, Violence, and Sexuality in the Armed Forces in the Congo (DRC)." *International Studies Quarterly* 53, 2009: 495-518.
- Evans, Gareth. "Gareth Evans on 'Responsibility to Protect' Interview with Gareth Evans by Alan Phillips for The World Today. Chatham House." <http://www.globethi.org>. October 2012. <http://www.globethi.org/media/files/gareth-evans-on-responsibility-to-protect-after-libya.pdf> (accessed October 25, 2015).
- Evans, Gareth. "The evolution of the Responsibility to Protect: from concept and principle to actionable norms." In *Thawing the Responsibility to Protect*, by Ramesh Thakur and William Malley, 16-37. Cambridge: Cambridge University Press, 2015.
- Evans, Gareth. *The Responsibility to Protect. Finding Mass Atrocities once and for All*. Washington, DC.: The Brookings Institution, 2008.
- Evans, Gareth. "The Responsibility to Protect. From an Idea to an International Norm." In *Responsibility to protect: the global moral compact for the 21st century*, by Richard H. Cooper and Juliette Voynow Kohler, 15-31. New York: Palgrave Macmillan, 2009.
- Evans, Gareth. "The Responsibility to Protect: An Idea Whose Time Has Come...and Gone?" *International Relations* 22, no. 3, 2008b: 283-298.
- Evans, Gareth, Ramesh Thakur, and Robert A. Pape. "Correspondence: Humanitarian Intervention and the Responsibility to Protect." *International Security*, Vol. 37, 4, Spring, 2013: 199-214.
- Evans, Hon Gareth. "The Responsibility to Protect after Libya and Syria." *Global Centre for the Responsibility to Protect to Annual Custom Centre for Human Rights Law Conference*. Melbourne, 2012.
- Farwell, N. "War Rape: New Conceptualizations and Responses." *Affilia Winter* 9, 2004: 389-403.
- Featon, James D., and Alexander F. Wendt. "Rationalism V. Constructivism: A Skeptical View." In *Handbook of International Relations*, by Walter Carlsnaes, Thomas Risse-Kappen and Beth A. (Eds.) Stammers, 52-72. Thousand Oaks: Sage Publications, 2002.
- Feigenblatt, Otto F. Von. "Human Security and the Responsibility to Protect. A Holistic Approach to Dealing with Violent Conflict in Southeast Asia." *Journal of Social Sciences*, Vol. 11, No. 1, 2009: 27-40.
- Finemore, M. *National Interests in International Society*. Ithaca & London: Cornell University Press, 1996.
- Finemore, Martin. "Constructing Norms of Humanitarian Intervention." In *The Culture of National Security*, by Peter Katzenstein, 153-185. New York: Columbia University Press, 1996.
- Finemore, Martin. "International organizations as teachers of norms: the United Nations Educational, Scientific, and Cultural Organization and science policy." *International Organization* 47, 4, Autumn, 1993: 565-597.
- Finemore, Martin. "The Purpose of Intervention: Changing Beliefs About the Use of Force." Ithaca, 1. onlin: Cornell University Press, 2003.
- Finemore, Martha, and Kathryn Sikkink. "International Norm Dynamics and Political Change." *International Organization* Vol. 52, No. 4, Autumn, 1998: 887-917.
- Fisher, David. "Can a medievalist just war theory address 21st century concerns?" *The Expository Times*, 2012: 158-165.
- Floridi, Ann. "The Evolution of Informational Norms." *International Studies Quarterly* 40, no. 3, 1996: 363-389.
- Focarelli, Carlo. "The Responsibility to Protect Doctrine and Humanitarian Intervention: Too Many Ambiguities for a Working Doctrine." *Journal of Conflict & Security Law* 13, no. 2, 2008: 191-213.
- Foucault, Michel. *The Archeology of Knowledge & the Discourse on Language*. London: Tavistock, 1972.
- Foucault, Michel. *Discipline and punish: The birth of the Prison*. London: Allen Lane, 1977.
- Foucault, Michel. *Security, territory and population*. <https://www.alter1968.org/app/uploads/lede/foucault-security.pdf>. Paris: Lecture one 11 January, 1978.
- Foucault, Michel. *Society Must Be Defended: Lectures at the Collège de France 1975-1976*. New York: Picador, 2003.
- Fox, Mary-Jane. "Girl Soldiers: Human Security and Gendered Insecurity." *Security Dialogue* Vol. 35, no. 4, December, 2004: 465-479.
- Franceschi, Antonio. "Global Legalism and Human Security." In *A Decade of Human Security: Goba Governance and New Multilateralism*, by Sandra J. Noh-Lean, David R. Black and Timothy M. Shaw, 31-39. Hampshire: Ashgate, 2006.
- Francis, August, Vesselin Popovski, and Charles Sampford. *Norms of protection: Responsibility to protect, protection of civilians and their interaction*. United Nations University Press, 2012.
- Galtung, Johan. "Human Needs, Humanitarian Intervention, Human Security and the War in Iraq." February 25, 2004. http://www.oldsite.transnational.org/SALT/forum/need2004/Galtung_HumanNeeds.html (accessed March 30, 2016).
- Galtung, Johan. "Violence, War, and Their Impact: On Visible and Invisible Effects of Violence." *Pallog. Forum for interventional philosophy*, 2004. <http://them.polylog.org/5/ijg-on.htm> (accessed April 13, 2016).
- Galtung, Jonhann. "Violence, Peace, and Peace Research." *Journal of Peace Research*, Vol. 6, No. 3, 1969: 167-191.
- García, Denise. *Disarmament Diplomacy and Human Security: Regimes, norms and moral progress in international relations*. New York: Routledge, 2011.
- Garwood-Gowers, Andrew. "The Responsibility to Protect and the Arab Spring: Libya as the Exception, Syria as the Norm?" *University of New South Wales Law Journal* 36(2), 2013: 594-618.
- Gasper, Des. "Human Security: From definitions to investigating a discourse." In *The Routledge Handbook of Human Security*, by Mary Marlin and Taylor Owen, 28-42. New York: Routledge, 2014.
- Giddens, Anthony. *The Nation-State and Violence*. Berkeley: University of California Press, 1987.
- Gioyze, Doneta. "From Humanitarian Intervention (H1) to Responsibility to Protect (R2P) 20.2." *Criminal Justice Ethics*, 2010: 110-128.
- Glanville, Luke. *Sovereignty and the Responsibility to Protect*. Chicago/London: The University of Chicago Press, 2014.
- Graubart, Jonathan. "The Responsibility to Protect and military intervention. War is not the answer." In *Theising the Responsibility to Protect*, by Ramesh Thakur and William Malley, 200-220. Cambridge University Press: Cambridge, 2015.
- Grayson, K. "Human security as power/knowledge: the bio politics of a definitional debate." *Cambridge Review of International Affairs*, 21(3), 2008: 383-401.
- Grayson, Kyle. "Human Security: Sovereignty and disorder." In *Critical Perspectives on Human Security*, by David Chandler and Nik Ilynek, 172-185. New York: Routledge, 2011.
- Gurr, Ted Robert. *Why Men Rebel, Fortieth Anniversary Paperback Edition*. Paradigm Publishers, 2010.
- Guzzini, Stefano. *Power, realism, and constructivism*. London and New York: Routledge, 2013.
- Habermas, Jürgen. *The Theory of Communicative Action, Vol. 1. Reason and the Rationalization of Society*. Translated by Thomas McCarthy. Boston: Beacon Press Boston, 1984.

Fadijioti, Tsontha. "War and Identity: Preventing Crimes Against Humanity. Walk of the Truth, speech." The Faces Center, The Fletcher School, Tufts University, 2016. 11 February.

Hall, Stephen. *Principles of International Law: 4th Edition*. Butterworths: LexisNexis, 2014.

Hampson, Fen Osler. *Atrocity in multilateral: human security and world disorder*. Ontario: Oxford University Press, 2002.

Hassan, Samul. *Human Security and Philanthropy: Islamic Perspectives and Muslim Majority Country Practices*. New York: Springer, 2015.

Hassan, Oz. "Political security: from the 1990s to the Arab Spring." *Contemporary Politics*, 21 (1), 2015: 86-99.

Hayden, Patrick. "Constraining War: Human Security and the Human Right to Peace." *Human Rights Review* 6, 1, 2004: 35-55.

Ihler, Aidan. "The Responsibility to Protect and International Law." In *Critical Perspectives on Responsibility to Protect*, by Philip Cluff, 84-100. New York: Routledge, 2011a.

Hennecker, Paul. "Human Security: Putting People at the Heart of Foreign Policy." [http://www.hennecker.ca/Speeches/Land%20dames_1011_Anniversary_Final.pdf](http://www.hennecker.ca/2007/11/01/wwww.hennecker.ca/Speeches/Land%20dames_1011_Anniversary_Final.pdf) (accessed November 20, 2015).

Held, David. *Democracy and the Global Order: From the Modern State to Cosmopolitan Governance*. Stanford: Stanford University Press, 1995.

Herrmann, Richard K., and Richard Ned Lebow. *Ending the Cold War: Interpretations, Contests, and the Strife of International Relations*. New York: Palgrave MacMillan, 2004.

Hillour, Dorothée, Alpaslan Ozderem, and Erin Michelle Crocetti. "Human Security and natural disasters." In *Routledge Handbook of Human Security*, by Mary Martin and Taylor Owen, 174-188. New York: Routledge, 2014.

Hiphold, Peter. "Jus Post Bellum and the Responsibility to Rebuild." *Journal of International Humanitarian Law Studies* vol. 6 2/10, 2014: 284-305.

Hoffman, Stanley. *World Disorders: Troubled Peace in the Post-Cold War Era*. Lanham: Rowman and Littlefield, 1998.

Hoffmann, Julia, and André Nollkaemper. *Responsibility to Protect: From Principle to Practice*. Amsterdam: Amsterdam University Press, 2012.

Holliday, Ian, and Brendan M. Howe. "Human Security: A Global Responsibility to Protect and Provide." *Korean Journal of Defense Analysis*, 2011: 73-91.

Hull, Victoria, Glyn Taylor, and Max Kelly. *Protecting Civilians in the Context of UN Peacekeeping Operations*. Independent study jointly commissioned by the Department of Peacekeeping Operations and the Office for the Coordination of Humanitarian Affairs, New York: OCHA, 2009.

Hutzgrafe, J. "The Humanitarian Intervention Debate." In *Humanitarian Intervention: Ethical, Legal and Moral Dimensions*, by J. Hutzgrafe and R. (eds) Keatane, 15-53. Cambridge: Cambridge University Press, 2003.

Holzschelher, Anna. "Between Communicative Interaction and Structures of Signification: Discourse Theory and Analysis in International Relations." *International Studies Perspectives*, 2013: 1-21.

Horwood, C. *The shame of war: Sexual violence against women and girls in conflict*. OCHA/IRIN, Valletta, Malta: OCHA/IRIN, 2007.

Hutter, Simone. *Survival as a Weapon*. Leiden/Boston: Brill/Nijhoff, 2015.

Hynek, Nik. *Human Security as Strategy: Structural conditions, articulations and unintended consequences*. London and New York: Routledge, 2012.

Hynek, Nikoh. *Human Security Assemblages: Transformations and Governmental Rationalities in Canada and Japan*. Bradford: University of Bradford, 2010.

Iancu, Andreea. "The Human Security Paradigm and Cosmopolitan Democracy." *Symposium, Theoretical and applied inquiries in philosophy and social sciences, Volume 1, Issue 2, October 2014, Romanian Academy, Institutul de Cercetari Economice si Sociale*, 2014b: 167-174.

Iancu, Andreea. "Human security – a response to globalized insecurities." *Globalization, International Dialogue and National Identity: Targa Mures, 2nd Edition, Targa Mures, Petru Mures University: Alpha Institute for Multicultural Studies*. Targa Mures: Gh. Sinescu Institute for Social Sciences and for Humanities, 2015a: 141-149.

Iancu, Andreea. "Human security - Building the post-2015 Development Framework." *SEA – Practical application of science, Issue 7, Interdisciplinary Approaches Between Traditional and Modern Methods, Vol. 3, Issue 1 (7), part 2*, 2015c: 295-300.

Iancu, Andreea. "Human Security and the Responsibility to Protect Principle – A constructivist argument for restructuring the international reality." *The Proceedings of the International Conference Commemoration*,

Context, Interdisciplinary: Volume no. 3, 2014a, Petru Mures University Press, Targa Mures, 2014a: 362-372.

Iancu, Andreea. "Securitatea umană – de la dezvoltarea umană la suveranitatea cu responsabilitate." In *Scrupuloasă Cămin: Procesi contemporane*, by ete. Bogdan Ștefănescu and Cătălina-Daniela Răduțu, 109-129. București: Pro Universitar, 2015b.

Iancu, Andreea. "The Responsibility to Protect: A just war theory analysis." *SEI-Practical Application of Science*, 11, no. 3 (5) (2014c), 341-348.

Iancu, Andreea. "Ensuring human security within the world risk society: The responsibility to protect and new patterns of international cooperation", presented at IAPSS World Congress 2015 on "The Politics of Conflict and Cooperation", organized by the International Association for Political Science Students and Brockbeck University of London, London 14-18 April 2015.

Ignatieff, Michael. *Human Rights as Politics and Ideology*. N.J.: Princeton University Press, 2001.

Ignatieff, Michael. "The destruction of Syria and the Crisis of Universal Values." *Kelham Seminar*, 7 March, Cambridge, MA: Harvard Law School, 2016a.

Jebs, Cindy R., and Andrew A. Gullo. "Adjusting the paradigm: a IS framework for combating terrorism." In *The Routledge Handbook of Human Security*, by Mary Martin and Taylor Owen, 210-222. New York: Routledge, 2014.

Jeperson, Ronald L., Alexander Wendt, and Peter J. Katzenstein. "Norms, identity, and culture in national security. In *Culture and National Security*." In *The Culture of National Security*, by Peter J. ed. Katzenstein, 33-75. New York: Columbia University Press, 1996.

Jockel, Joe, and Joel Sokolsky. "Lloyd Asxworthy's Legacy: Human Security and the Resene of Canadian Defence Policy." *International Journal* Vol. 56, No 1 (Winter 2010/2011): 1-18.

Jolly, Richard, and Deepayan Basu Ray. *The Human Security Framework and National Human Development Reports: A Review of Experiences and Current Debates*. Occasional Paper, Human Development Report Office HDR 5, 3, UNDP, 2006.

Kabau, Toni. "The Responsibility to Protect and the Role of Regional Organizations: An Appraisal of the African Union's Interventions." *Georgetown Journal of International Law*, 4, 1, 2012: 49-92.

Kahler, Miles. "Legitimacy, humanitarian intervention, and international institutions." *Politics, Philosophy Economics*, 2010: 20-45.

Kaldur, Mary. "From Just War to Just Peace." In *The Feasibility of Human Security*, by Mounier den Beet and Joop de Wilde, 21-47. Amsterdam: Amsterdam University Press, 2008.

Kaldur, Mary. *Human Security: Reflections on Globalization and Intervention*. London: Pally Press, 2007.

Kaldur, Mary, and Javier Solana. "From hybrid peace to human security." *Open Democracy*, May 23, 2016. <https://www.open-democracy.net/en-europe-make-it/mary-kaldur-javier-solana-from-hybrid-peace-to-human-security> (accessed May 23, 2016).

Kaldur, Mary, Mary Martin, and Sabine Selchow. "Human security: a new strategic narrative for Europe." *International Affairs* 83, 2, 2007: 273-288.

Kaldur, Mary, Rini Tuckman, Javier Solana, Invar Raugshov, and Sabine Selchow. *From Hybrid Peace to Human Security: Rethinking EU Strategy towards Conflict*. The Berlin Report of the Human Security Study Group, Brussels: The London School of Economics and Political Science, 2016.

Kapur, A. "[Humanity as the A and Ω of Sovereignty: Four Replies to Anne Peters]." *European Journal of International Law* 20 3, 2009.

Karssonaki, Aeyou, and Stefan Wolff. "The EU's Responses to Conflicts in its Wider Neighbourhood: Human or European Security?" *Global Society* 29, no. 2 (2015): 199-226.

Keck, Margaret E., and Kathryn Sikkink. *Activists beyond Borders: Advocacy Networks in International Politics*. Ithaca: Cornell University Press, 2014.

Kennedy, David. *The Dark Sides of Virtue: Reassessing International Humanitarianism*. Princeton, NJ: Princeton University Press, 2004.

Kerameu, Omb. "What Happened to the Responsibility to Rebuild?" *Global Governance: A Review of Multilateral and International Organizations July-September, Vol. 22, No 3, 2016*: 331-348.

Kerckhove, Ferry de. *Canada and International Organizations: Time for a Review*. Policy Paper, Calgary: Canadian Defence and Foreign Affairs Institute, 2013.

Keravange. "The 'responsibility to protect' our answer to 'never again'?" Libya, Syria and a critical analysis of R2P 5.1." *International Affairs Forum*, 2014: 23-41.

Keynes, John Maynard. *The General Theory of Employment, Interest and Money*. London: Macmillan, 1936.

- King, Gary, and Christopher J. Murray. "Rethinking Human Security." *Political Science Quarterly* 116, 2002: 585-610.
- Klotz, Avdi, and Cecelia Lynch. *Strategies for Research in Constructivist International Relations*. New York: M.E. Sharpe, Inc., 2007.
- Koehler, Gabriele, Des Gasper, Richard Jolly, and Mbra Simane. *Human Security and the Next Generation of Comprehensive Human Development Goals*. Brighton: Institute of Development Studies, 2012.
- Kolb, Andreas S. *The Responsibility to Protect (R2P) and the Responsibility while Protecting (RwP): Friends or Foes?* GGI Analysis Paper 64 2012. Brussels: The Global Governance Institute, 2012.
- Kolodziej, Edward A. *Security and International Relations*. Cambridge: Cambridge University Press, 2005.
- Krause, Stephen D. *Sovereignty Organized Hypocrisy*. Princeton: Princeton University Press, 1999.
- Kratohvil, Friedrich. *Rules, Norms, and Decisions. On the Conditions of Practical and Legal Reasoning in International Relations and Domestic Affairs*. Cambridge: Cambridge University Press, 1989.
- Krause, Keith. "Building the agenda of human security: policy and practice within the Human Security Network." In *Rethinking Human Security*, by Monfida Gonella and John Crowley, 65-81. Blackwell Publishing, UNESCO, 2008.
- Krause, Keith, O. Jütersomke. "Peace, security and development in post-conflict environments". Security dialogue, 2005.
- Krause, Keith, and Michael Williams. *Critical Security Studies: Concepts and Strategies*. New York: Routledge, 1997
- Kuperman, J. Alan. "NATO intervention in Libya: A Humanitarian Success?" In *Libya, the Responsibility to Protect and the Future of Humanitarian Intervention*, by Aidan Hehir and Robert Murray, 191-221. London: Palgrave Macmillan, 2013.
- Kurtz, Gerrit, and Philipp Röttmann. "The Evolution of Norms of Protection: Major Powers Debate the Responsibility to Protect." *Global Society*, 30 1., 2016: 3-20.
- Kuwali, D. "Responsibility to Protect: Implementation of Article 4(b) intervention." *The Hague*, 2010.
- Kuwali, Dan. *Responsibility to Protect: Why Libya and not Syria?* Policy & Practice Brief Knowledge for durable peace, Accord, 2012.
- Lapid, Yoel. "The Third Debate: On the Prospects of International Theory in a Post-Positivistic Era." *International Studies Quarterly*, Vol. 33, No. 3., 1989, 235-254.
- Larrington, Miguel de, and Marc Doucet. "Sovereign Power and the Biopolitics of Human Security." *Security Dialogue* vol. 39, no. 5, October, 2008: 517-537.
- Leaning, Jennifer. "Human Security and War." In *Routledge Handbook of Human Security*, by Mary Martin and Taylor Owen, 159-173. London: Routledge, 2014.
- Legro, W. Jeffrey. "Which norms matter? Revisiting the 'failure' of internationalism." *International Organization* 51: 1, 1997: 31-63.
- Linklater, Andrew. "Political Community and Human Security." In *Critical Security Studies and World Politics*, by Ken Booth, 113-132. London: Lynne Rienner Publishers, 2005.
- Loutin, P. H., and Taylor Owen. "Why Human Security?" *Whitehead Journal of Diplomacy and International Relations* 1(1), 2006: 37-55.
- Luck, Edward. "Sovereignty, choice and the responsibility to protect." *Global Responsibility to Protect* 1(1), 2009b: 10-21.
- MacFarlane, S. Neil, Carolin J Thielking, and Thomas G Weiss. "The responsibility to protect: is anyone interested in humanitarian intervention?" *Third World Quarterly* 25 5, 2004: 977-992.
- MacFarlane, S.N., and TG Weiss. "The United Nations, Regional Organisations and Human Security: Building Theory in Central America." *Third World Quarterly* 15, 1994.
- MacFarlane, Stephen Neil, and Yuen Fong Kwong. *Human Security and the United Nations. A critical History*. Bloomington: Indiana University Press, 2006.
- MacKenzie, Megan. "Securitizing Sex? Towards a theory of the utility of wartime sexual violence." *International Feminist Journal of Politics*, 12, 2 June, 2010: 202 -221.
- MacLean, George A. "Human Security in the National Interest? Canada, POGG and the 'New' Multilateralism." In *A decade of human security: global governance and new multilateralisms*, by Sandra J. MacLean, David R. Black and Timothy M. Shaw, 63-72. Ithaca: Ashgate Publishing Limited, 2006.
- MacVicar, Major Ian. "Canadian Defence Policy and the Human Security Agenda." *Sirruge Bedfellows*. 2014. http://www.cfdi-forces.gc.ca/25918168_mcvicr.pdf (accessed March 24, 2015).
- Mahmud, Hसन, Muhammad Mablubh Qumsan, Md. Abdus Sabur, and Sharmin Tannana. "Human Security or National Security: the Problems and Prospects of the Norm of Human Security." *Journals of Politics and Law*, Vol. 1, 4., 2008: 67-72.
- Malving, Helle. *Sovereignty and Intervention A discourse analysis of interventionary and non-interventionary practices in Kosovo and Algeria*. New York: Routledge, 2006.
- Mamdani, Mahmood. *Seven and Survivors: Darfur, Politics and the War on Terror*. New York: Pantheon Books, 2009.
- Manuel, Daniel. "Arab Spring: False Dawn." *IPJ Review Volume 64* . 2012: 25-27.
- Mansour, Fehli, and Shahrain Akbarzadeh. *Political Islam and Human Security*. Newenstle: Cambridge Scholars Publishing, 2009.
- March, James G., and Johan P. Olsen. "The Institutional Dynamics of International Political Order." *International Organization, Volume 52 / Issue 04 / Autumn 1998*, 1998, 943-969.
- Martin, N., and C. Davies. "A force for good? British national security and human security in an age of counter-terrorism." In *National, European and Human Security From Co-existence to Convergence*, by M Martin, M Kähler and N Serra, 64-88. London & New York: Routledge, 2013.
- Marks, Stephen P., and Nicholas Cooper. "The Responsibility to Protect: Waterlashed or Old Wine in a New Bottle?" *Global Global Law Review* / Vol. 2, 2010: 86-130.
- Martin, Mary. "A road still to be travelled: Human Security and a Continuing Search for meaning." In *Human Rights, Human Security and State Security. The intersection*, Vol. 2, by Sait Takahashi, 1-21. Sofia: Pines Security International, 2014.
- Martin, Mary, and Taylor Owen. "The second generation of human security: lessons from the UN and EU experience." *International Affairs* 86, 1, 2010: 211-224.
- Martin, Anon, and Tannia Takács. "Introduction." In *Human Security as a tool for comprehensive approach for human rights and security linkages in EU foreign policy*, by Anron Martin, Tannia Takács and eds, 7-11. Haque: Asser Institute, 2014/15.
- McComack, Tara. "The R2P and the end of the Western century." In *Critical perspectives on the R2P. Interrogating theory and practice*, by Philip Cunliffe, 35-49. New York: Routledge, 2011.
- McCallough, Jude. *Counter terrorism, Human Security and Globalisation -from Hellfire to Starfare State?* In *TOUGH ON CRIME: ... TALKING ON FREEDOMS?*. Conference Report, 22 - 24 April, Chester, England: Centre for Studies in Crime and Social Justice (Edge Hill) and The European Group for the Study of Deviance and Social Control, 2003.
- Metzger, Tobias. "The Arab League's Role in the Syrian Civil War." *Inquiries Journal*, VOL. 6 NO. 07, 2014.
- Mgheepi, Ikechi. "The Civilised Self and the Barbic Other: Imperial Delusions of Order and the Challenges of Human Security." *Third World Quarterly* Vol. 27, No. 5, 2006: 855-869.
- Michael, Sarah. *The Role of NGOs in Human Security*. Hauser Center for Nonprofit Organizations Working Paper No. 12, Cambridge USA: The Kennedy School of Government Harvard University, 2002.
- Michaels, Jeffrey. "Able but not willing: a critical assessment of NATO's Libya intervention." In *The NATO intervention in Libya : lessons learned from the campaign*, by Kjell Engelbrekt, Marcus Mablbin and Charlotte Wagnsson, 17-41. New York: Routledge, 2014.
- Mikutechek, Christopli. "The United Nations Security Council and the Responsibility to Protect." Report from the 39th International Peace Institute Vienna Seminar on Peacekeeping and Peacekeeping, 2011.
- Miliken, Jennifer. "The Study of Discourse in International Relations: A Critique of Research and Methods." *European Journal of International Relations*, Vol. 5, No. 2, 1999: 225-254.
- Morgenthau, Hans J., and Kenneth W. Thompson. *Politics Among Nations: The Struggle for Power and Peace*. New York: McGraw-Hill, 1993.
- Morris, Justin. "Libya and Syria: R2P and the spectre of swinging pendulum." *International Affairs* 89, 5, 2013: 1265-1283.
- Murphy, Sean D. *Humanitarian Intervention: The United Nations in an Evolving World Order*. Pennsylvania: University of Pennsylvania Press, 1996.
- Murphy, C.S.R., and Gerrit Kurtz. "International Responsibility as Solidarity: Solidarity: The Impact of the World Summit Negotiations on the R2P Trajectory." *Global Society*, 30 1, 2016: 38-53.
- Mythen, Gabe. *Uffrich Beck's Critical Introduction to the Risk Society*. London: Pluto Press, 2004.
- Net, Jorge. "Human Security and Insecurity: a Perspective from the Other America." In *Protecting Human Security in a Post 9/11 World. Critical and Global Insights*, by Giorgio Shani and Makoto Sato, 159-176. New York: Palgrave Macmillan, 159-176.

Nef, Jorge. *Human Security and Mutual Vulnerability: The Global Political Economy of Development and Underdevelopment Second Edition*. Ottawa: International Development Research Centre, 1999.

Newman, Edward. "Human Security and Constructivism." *International Studies Perspectives*, 2001: 239-251.

Norheim-Martinsen, Per M. "EU strategic culture: when the means becomes the end." *Contemporary Security Policy*, 22:3, 2011: 517-534.

Nye, Joseph. *Soft Power: The Means to Success in World Politics*. New York: Public Affairs, 2004.

O'Sullivan, Nimish Maria. *The Moral Engine of an Intervention in Syria: A Just War Analysis*. IAI Working Papers 1222, Istituto Affari Internazionali, 2012.

Oberleitner, G. "Human security: a challenge to international law?." *Global Governance*, 11, 2005: 185-203.

O'Connell, Mary Ellen. "Responsibility to Protect: A Critique of R2P." *Journal of Intervention and Statebuilding*, 4, 1, 2010: 39-52.

Onuf, N. "Worlds of Our Making: The Strange Career of Constructivism in International Relations." In *Visions of International Relations: Assessing an Academic Field*, by D. J. ed. Puchala, 119-141. South Carolina: University of South Carolina Press, 2002.

Orford, Anne. "From Promise to Practice? The Legal Significance of the Responsibility to Protect Concept." *Global Responsibility to Protect* 3, 2011b: 400-421.

Orford, Anne. *International Authority and the Responsibility to Protect*. Cambridge: Cambridge University Press, 2011.

Owen, Taylor. "Human Security - Conflict, Critique and Consensus: Colloquium Remarks and a Proposal for a Threshold-Based Definition." *Security Dialogue*, 2004: 373-378.

Pape, Robert A. "It's the Occupation, Stupid." <http://foreignpolicy.com> 10 18, 2010. <http://foreignpolicy.com/2010/10/18/its-the-occupation-stupid/> (accessed 2 10, 2016).

Paris, Roland, and Timothy D. Sisk. "Introduction. Understanding the contradictions of postwar statebuilding." In *The dilemmas of statebuilding: confronting the contradictions of postwar operations*, by Roland Paris and Timothy D. Sisk, 1-20. New York: Routledge, 2009.

Pattison, James. *Humanitarian Intervention and the Responsibility to Protect: Who should intervene?* New York: Oxford University Press, 2010.

Pent, Serpong. *Human Security Studies: Theories Methods and Themes*. Singapore: World Scientific Publishing, 2014.

Picardo, Sonia. *Thematic Debate on "Responding to the opportunities and challenges of the 21st century: Human security and the post-2015 development agenda"*. Chair of the Advisory Board on Human Security, New York: UNTFHS, 2014.

Pollack, Kenneth M. "Introduction: Understanding the Arab Awakening." In *The Arab Awakening: America and the Transformation of the Middle East*, by Bruce Faye O. Ryan, Michael S., Egingdy Khaled, Grand Stephan R., Hamid Shadi, Jones Bruce, Maloney Suzanne, Bynan Daniel L., Pollack Jonathan D., Riedel Bruce O., Santini Ruth Ileana, Shaikh Salman, Sharqeh Ibrahim, Taspiani Omar, Telhami Al-Yuq Akram, 1-10. Washington DC: Brookings Institution Press, 2011.

Popovski, Vesselin. "Responsibility to Protect." In *New Perspectives on Human Security*, by Malcolm McIntosh and Alan Hunter, 264-19. Greenleaf, 2010.

Powell, Kristina. *The African Union's emerging peace and security regime. Opportunities and challenges for delivering on the Responsibility to Protect*. ISS Monograph Series No 119, Ottawa: North-South Institute, 2005.

Powell, Kristina, and Stephen Barnitt. "Delivering on the Responsibility to Protect in Africa." *The North-South Institute*, 2005.

Punam, Robert. "Diplomacy and Domestic Politics: The Two-Level Games." *International Organization*, 62, 4(23), 1988: 427 - 460.

Quinn-Brown, Patricia. *Saving R2P from Syria*. August 14, 2012. <http://openminded.org/features/the-think-tank/comments/saving-r2p-from-syria/> (accessed August 30, 2013).

Rademaker, Saskin. "The intervention in Libya: The 'Responsibility to Protect' as a new norm?" *ITC/Leibnizgesellschaft, besuar & stud*, 2012: 84-103.

Rao, Rahul. *Third World Protest Between Home and the World*. Oxford: Oxford University Press, 2010.

Rashed, Tahmina. "Militarized Masculinities, Female Bodies, and 'Security Discourse' in Post-9/11 Pakistan." *Strategic Analysis*, Vol. 33, No. 4, July, 2009: 566-578.

Ray, Richard Jolly, and Deepyank Bhasu. *The Human Security Framework and National Human Development Reports: A Review of Experiences and Current Debates*. NIDR Occasional Paper 5, United Nations Development Programme, 2006.

Reinold, Theresa. *Sovereignty and Responsibility to Protect: The power of norms and the norms of the powerful*. New York: Routledge, 2013.

Reus-Smit, Christian. "Constructivism." In *Theories of International Relations Third Edition*, by Scott Bruehl, et al., 188-212. New York: Palgrave MacMillan, 2005.

Rieff, David. *A Hed for the night: Humanitarianism in Crisis*. London: Vintage, 2002.

Risse, Thomas. "Let's Argue!": Communicative Action in World Politics." *International Organization*, 1st ed., 54, No. 1 (Winter), 2000: 1-39.

Risse, Thomas, and Kathryn Sikkink. "The socialization of international human rights norms into domestic practices: introduction." In *The power of human rights: international norms and domestic change*, by Thomas Risse, Stephen C. Ropp and Kathryn Sikkink, 1-38. New York: Cambridge University Press, 1999.

Roberts, David. "Human security, poverty and the possibility for emancipation." In *Critical perspectives on human security: rethinking emancipation and power in international relations*, by David Chandler and Nik Lynch, 69-82. New York: Routledge, 2011.

Rosenberg, Shert P. "Responsibility to Protect: A Framework for Prevention." *Global Responsibility to Protect 1* (Global Responsibility to Protect 1 (2009) 442-477), 2009: 442-477.

Rubinstein, Richard E. "Basic Human Needs: The Next Steps in Theory Development." *International Journal of Peace Studies*, Spring 2001. http://www.gmn.stuiprags.unisfcaripps/Avof_1/Rubenstein.htm (accessed March 1, 2016).

Ruggie, John. "Continuity and Transformation in the World Polity: Toward a Neorealist Synthesis." In *Neorealism and Its Critics*, by Robert O. Keohane, 131-57. New York: Columbia University Press, 1986.

Ruggie, John Gerard. "What Makes the World Hang Together? Neo-Utilitarianism and the Social." *International Organization at fifty: Exploration and Contestation in the Study of World Politics*, 1998: 855-885.

Sandole, Dennis. "Extending the Reach of Basic Human Needs: an extended theory for the twenty first century." In *Conflict Resolution and Human Needs: Linking Theory and Practice*, by Kevin Avruch and Christopher Mitchell, 21-39. New York: Routledge, 2013.

Saul, Ben, and Jane McAdam. "An Insecure Climate for Human Security? Climate-Induced Displacement and International Law." *Sydney Centre Working Paper 4, Rochester, NY: Social Science Research Network, October 31, 2008*.

Saxena, Zamaar, and Lara Pratt. "From Cause to Responsibility: R2P as a Modern Just War." *The University of Notre Dame Australia Law Review: Vol. 17, Article 7*, 2015: 135-172.

Schuch, Lisa (editor). *Handbook on Human Security: A Civil-Military-Police Curriculum*. The Hague: Alliance for Peacebuilding, GPPAC, Kroc Institute, 2015.

Schuch, Lisa. "From Protection of Civilians to Human Security: Comparing and Contrasting Principles, Distinctions and Institutionalization." *3P Partners for Peacebuilding Peace*, August 2012. <http://p3humansecurity.org/site/images/stories/PolicyBriefSchuch.pdf> (accessed December 14, 2015).

Seibel, W. "R2P and German foreign policy: after Libya." In *Norms and practice of the responsibility to protect (working title)*, by Dasee C, Junk J and Seibel W. London: Routledge, 2012.

Sen, A. "Beyond the Crisis: Development Strategies in Asia." *Lectures at Sustainable Development and Human Security: Second Intellectual Dialogue on Building Asia's Tomorrow*. Singapore, 1999. 15-35.

Sen, Anantya. "Birth of a discourse." In *Routledge handbook of human security*, by Mary Martin and Taylor Owen, 17-27. London and New York: Routledge, 2014.

Serrano, Mónica, and Thomas G. Weiss. "Introduction: is R2P 'emerging'?" In *The International Politics of Human Rights: Rallying to the R2P cause?*, by Mónica Serrano and Thomas G. Weiss, 1-26. London and New York: Routledge, 2014.

Serrano, Mónica, and Thomas Weiss. *The International Politics of Human Rights Rallying to the R2P Cause?*. New York: Routledge, 2014.

Shaikh, Salman, and Amanda Roberts. "Syria." In *The UN Security Council in the twenty-first century*, by Sebastian von Einsiedel, 717-740. Boulder: Lynne Rienner Publisher, 2016.

Shami, Giorgio, and Mustapha Kamal Pasha. "Conclusions." In *Protecting Human Security in a Post-9/11 World: Critical and Global Insights*, by Giorgio Shami, Makoto Sato and M. Pasha, 193-199. New York: Palgrave Macmillan, 2007.

- Tierney, Dominic. "The Legacy of Obama's 'Worst Mistake': There's a problem with the American way of war." *The Atlantic*, April 15, 2016.
- Tigerstrom, Barbara van. *Human Security and International Law: Prospects and Problems*. Oxford and Portland: Oregon Hart Publishing, 2007.
- Tuesi, Nathalie. *On power and norms: Libya, Syria and the Responsibility to Protect*. Transatlantic Academy Paper Series no. 2, Washington DC: Transatlantic Academy, 2013-4.
- Tukumori, Rim, and Mustafa Haid. *The role of the EU in the Syrian conflict*. Paper commissioned by the Human Security Study Group, London: Friedrich Ebert Stiftung, 2016.
- Turner, Mandy, Cooper Neil, and Michael Pugh. "Institutionalized and co-opted: Why human security has lost its way." In *Critical perspectives on human security: Rethinking emancipation and power in international relations*, by David Chandler and Nik Hynak, 83-96. New York: Routledge, 2011.
- Tutajani, Simona. *Towards Global Justice: Sovereignty in an Interdependent World*. Hague: Asser Press, 2013.
- Valentini, Benjamin A. "The True Costs of Humanitarian Intervention." *The Hard Truth about a Noble Notion: Foreign Affairs, November/December, Volume 90, No. 6*, 2011: 60-73.
- Van Evera, Stephen. *Guide to Methods for Students of Political Science*. Ithaca: Cornell University Press, 1997.
- Vanthulbousch, Mathias. "The Arab League and Military Operations: Prospects and Challenges in Syria." *International Peacekeeping*, 22:2, 2015: 151-168.
- Vethoven, Henry, C.S.R. Mudhy, and Ricardo Soares de Oliveira. "'Our identity is our currency': South Africa, the responsibility to protect and the logic of African intervention." *Conflict, Security, & Development*, 14:4, 2014: 509-534.
- Wallerstein, Immanuel. "The World-System after the Cold War." *Journal of Peace Research*, Vol. 30, No. 1, (Feb) , 1993: 1-6.
- Wall, Stephen. "The Renaissance of Security Studies." *International Studies Quarterly*, Vol. 35, No. 2 (Jun) , 1991: 211-239.
- Waltz, Kenneth. "Anarchic orders and structures of power." In *Neorealism and its critics*, by Robert O. Keohane, 98-130. New York: Columbia University Press, 1986.
- Walzer, Michael. *Just and Unjust Wars: A Moral Argument With Historical Illustrations*. Basic Books Inc., 1977.
- Weber, Cynthia. *Smoothing Sovereignty: Intervention, the State and Symbolic Exchange*. Cambridge: Cambridge University Press, 1995.
- Wedgevoed, A., and A. W. Don. "NATO's Libya Campaign 2011: Just or Unjust to What Degree?" *Diplomacy & Statecraft*, 26, 2015: 341-362.
- Weinert, Matthew S. "Democratic Sovereignty and the Responsibility to Protect." *Politics and Ethics Review*, 2(2), 2006: 139-158.
- Weinert, Matthew S. "From State Security to human security?" In *The Ashgate Research Companion Ethics and International Relations*, by Patrick ed. Hayden, 151-166. Farnham: Ashgate, 2009.
- Weiss, Thomas G. "RtoP Alive and Well after Libya." *Ethics & International Affairs*, 2011: 287-292.
- Weiss, Thomas G. *Humanitarian Intervention*. Cambridge, UK: Polity, 2007.
- Weiss, Thomas G. "R2P after 9/11 and the World Summit." *Illnesses International Law Journal*, Vol. 34, No. 3, 2006: 741-760.
- Weiss, Thomas G. "The Sinest of Humanitarian Intervention? The Responsibility to Protect in a Unipolar Era." *Security Dialogue*, June vol. 35 no. 2, 2004: 135-153.
- Weiss, Thomas. "Military Humanitarianism: Syria Hasn't Killed It." *The Washington Quarterly*, 37.1, 2014, 7-20.
- Welele, Jennifer. "Implementing the 'Responsibility to Protect'." *Oxford Institute for Ethics, Law and Armed Conflict, Policy Brief 12/09*, 2009: 1-9.
- Welsh, Jennifer, and Marín Bauda. "International Law and the Responsibility to Protect: Clarifying an Expanding States' Responsibilities?" *Global Responsibility to Protect Volume 2, Number 3, June, 1/9*, 2010: 213-231.
- Welsh, Jennifer, Patrick Quinn-Brown, and Victor MueDiamid. *Brazil's "Responsibility While Protecting" Proposal: A Canadian Perspective*. July 2013. <https://www.responsibilitytoprotect.org/files/tpc013es178-0ther-top-concerns4915-jennifer-welsh-patrick-quinn-brown-and-victor-muediamid-ec22p-brazils-responsibility-while-protecting-proposal-a-canadian-perspective> (accessed June 17, 2016).
- Wendt, Alexander. "Anarchy is what States Make of it: The Social Construction of Power Politics." *International Organization*, Vol. 46, No. 2, 1992: 391-425.
- Wendt, Alexander. *Social Theory of International Politics*. Cambridge: Cambridge University Press, 1999.
- Wheeler, Nicholas J. "A Victory for Common Humanity? The Responsibility to Protect after the 2005 World Summit." *Journal of International Law & International Relations Vol. 21(1)*, 2006: 95-105.
- Silander, Daniel. "R2P—Principle and Practice? The UNSC on Libya." *Journal of applied security research*, volume 8, 2013: 262-284.
- Shanler, Daniel, and Don Wallace. *International organizations and the implementation of the Responsibility to Protect*. New York: Routledge, 2015.
- Simonten, Kaerina. *The State versus the Individual. The Unsolved Dilemma of Humanitarian Intervention*. London: Brill, 2010.
- Shangfuch, Anne-Marie. "Security, Solidarity, and Sovereignty: The Grand Themes of UN Reform." *The American Journal of International Law*, Vol. 99, No. 3, Jul., 2005: 619-631.
- Smith, Jennifer A. "Diminishing Human Security: The Canadian Case." In *A decade of human security: global governance and new multilateralisms*, by Sandra J. MacLean, David R. Black and Timothy M. Shaw, 73-83. Hampshire: Ashgate Publishing Limited, 2006.
- Smith, Steve. "The Contested Concept of Security." In *Critical Security Studies and World Politics*, by Ken Booth, 27-62. London: Lynne Rienner Publishers, 2005.
- Smith, Steve. "The Contested Concept of Security." *Institute of Defence and Strategic Studies*. 2002. <https://www.isis.edu.sg/wp-content/uploads/isis-pubs/WP23.pdf> (accessed 05 15, 2014).
- Siahn, Carsten. "Responsibility to Protect: Political Rhetoric or Emerging Legal Norm." *American Journal of International Law* 101/1, 2007: 99-120.
- Stefanac, Baghdad. "Human Security: A Normative Perspective." *Méa: Research in hermeneutics, phenomenology, and practical philosophy*, Vol. III, No. 2, 2011: 404-430.
- Sterling-Fulker, Jennifer. "Constructivism." In *Making Sense of International Relations Theory*, by Jennifer Sterling-Fulker, 115-122. Boulder: Lynne Rienner Press, 2006.
- Stunge, Susan. "The Westphalian system." *Review of International Studies / Volume 25 / Issue 03 / July , 1999*, 345-354.
- Struss, Ekkhard, ed. *The Emperor's New Clothes?: The United Nations and the Implementation of the Responsibility to Protect (The United Nations and Global Change)*. Nomos Publishers, 2009.
- Sulke, Asri. "Human Security and the Interest of the State." *Security Dialogue*, 29, 3, 1998: 218-292.
- Sulke, Asri. "Human Security 15 Years after Lysoen: The Case against Drone Killings." *Asian Journal of Peacebuilding* Vol. 2 No. 2, 2014: 185-198.
- Tedjaklish, Shalabanou. "Human Security twenty years on." *Norwegian Peacebuilding Resource Center*, 2014.
- Tedjaklish, Shalabanou. "Human Security: Concepts and Implications, with an Application to Post-Intervention Challenges in Afghanistan." *Les Etudes de CERF*, No. 117-118, 2005: 1-77.
- Tedjaklish, Shalabanou. "In Defense of the Broad View of Human Security." In *Knowledge Handbook of Human Security*, by Mary Martin and Taylor Owen, 43-57. Oxon: Routledge, 2014.
- Tedjaklish, Shalabanou, and Annaradha M. Clewley. *Human Security: Concept and implications*. Oxon: Routledge, 2007.
- Tan, P. "UK, France Vain to Center of Euro Defense." *Defense News*, April 2011, 2011.
- Tannogwiski, Rafal. "Libya and Syria: Responsibility to Protect at a Crossroads." *The Polish Institute of International Affairs*, 2012: 1-6.
- Teson, Fernando R. *A philosophy of international law*. Oxford: WestView Press, 1998.
- Teson, Fernando R. "The liberal case for humanitarian intervention." *Public law and legal theory*, 2001: 1-54.
- Thakur, Ramesh. "A Shared Responsibility for a More Secure World." *Global Governance* 11.3, 2005.
- Thakur, Ramesh. "R2P after Libya and Syria: Engaging Emerging Powers." *The Washington Quarterly*, 36.2, 2013: 61-76.
- Thakur, Ramesh. "R2P's 'Structural' Problems: A Response to Roland Paris." *International Peacekeeping*, 22.1, 2015: 11-25.
- Thakur, Ramesh. *The Responsibility to Protect. Norms, laws and the use of force in international politics*. New York: Routledge, 2011.
- Thakur, Ramesh. *The United Nations, Peace and Security*. New York: Cambridge University Press, 2006.
- Thakur, Ramesh, and Thomas G. Weiss. "R2P: from idea to norm - and action?" In *The Responsibility to Protect. Norms, laws and the use of force in international politics*, by Ramesh Thakur, 126-143. New York: Routledge, 2011.
- Tharoor, Ishan. "Gaddafi Wants Benghazi Rebels We Are Coming. And There'll Be No Mercy." *The Times March* 17, 2011. <http://www1.time.com/2011/03/17/gaddafi-wants-benghazi-rebels-we-are-coming-and-therell-be-no-mercy/> (accessed April 19, 2015).
- Thomas, Caroline. "Global Governance, Development and Human Security: Exploring the Links." *Third World Quarterly*, Vol. 22, No. 2, 2001: 159-175.

- Wheeler, Nicholas J. *Saving Strangers: Humanitarian Intervention in International Society*. New York: Oxford University Press, 2000.
- Wilkin, Peter. "Global poverty and orthodox security." *Third World Quarterly* 23, 4, 2002: 633 – 645.
- Williams, M. J. "In/Security Studies, Reflexive Modernization and the Risk Society." *Cooperation and Conflict: Journal of the British International Studies Association* 16f, 43(1), 2008: 57-79.
- Williams, Robert E. Jr, and Dan Caldwell. "Jus Post Bellum: Just War Theory and the Principles of Just Peace." *International Studies Perspectives* 7, 2007: 309-320.
- Woucher, Lawrence. "The Responsibility to Prevent : Toward a Strategy." In *The Routledge handbook of the responsibility to protect*, by W. Andy Knight and Franz Egerter, 22-35. New York: Routledge, 2012.
- Zajadlo, J. "Legality and Legitimation of Humanitarian Intervention: New Challenges in the Age of the War on Terrorism." *American Behavioral Scientist*, 48 (6), 2005: 653 – 670.
- Zelkoff, Maja. *Constructivism in International Relations: The Politics of Reality*. Cambridge: Cambridge University Press, 2002.
- Zitek, Spencer. "The Responsibility to Protect after Libya and Syria." *Melbourne Journal of International Law* 13: 1, June, 2012: 59-93
- Zwitter, Antoj. *Human Security, Law and the Protection of Terrorism*. New York: Routledge, 2011.
- Interviews by the author**
- Academics**
- Agnanlaugela, Anna. interview by Andreea Iancu. *Human Security and the EU refugee crisis: Critical and post-colonial theories*. University of Massachusetts Boston (May 20, 2016b).
- Agnanlaugela, Anna. interview by Andreea Iancu. *Interviews/discussions on gender and human security: post-modernism and security studies*. University of Massachusetts Boston (February, March, May 2016).
- Bacovic, Andrew. interview by Andreea Iancu. *America in the Middle East: Alliances and War: Interview taken at Suffolk University, Boston, Massachusetts, USA* (May 26, 2016).
- Burkin, Samuel. interview by Andreea Iancu. *Interview on Reality Construction*. Norm Entrepreneurship, University of Massachusetts Boston (September 2015 – May 16, 2016).
- Dunn, Walter. interview by Andreea Iancu. *Interview on the Responsibility to Protect and just war: United Nations Headquarters, New York* (July 16, 2016).
- Ignatieff, Michael. interview by Andreea Iancu. *Interview on dynamics in the ICISS, the normative evolution of R2P, and the situation in Syria*. Harvard University, Cambridge MA (May 9, 2016b).
- Lynch, Marc. interview by Andreea Iancu. *Interview with professor Marc Lynch, Professor of Political Science and International Affairs at George Washington University, on the situation in Syria and the implementation of R2P principle*. Harvard University, Cambridge MA (May 11, 2016).
- Nye, Joseph. interview by Andreea Iancu. *Interview with Professor Joseph Nye on Soft Power, Smart Power, R2P and Human security: with a focus on the conflict of Syria*. Harvard University, Cambridge MA (April 29, 2016).
- Parput, B. Jane L.. interview by Andreea Iancu. *Interview on Human security with professor B. Jane L. Parput, Faculty Fellow, Department of Conflict Resolution, Human Security, and Global Governance, McCormack Graduate School, University of Massachusetts Boston* (November 3, 2015).
- Peterson, Roger. interview by Andreea Iancu. *Interview with Professor Roger Peterson, MIT Department of Political Science, on the civil war in Syria and the USA foreign Policy*. MIT, Cambridge MA (March 1, 2016).
- Russell-Enkhom, Malchin, interview by Andreea Iancu. *Interview on international aid and development, with Malchin Russell-Enkhom, Lecturer and Senior Fellow, Center for Peace, Democracy, and Development, University of Massachusetts Boston* (February 2, 2016).
- Shehadi, Nadim. interview by Andreea Iancu. *Interview on the intervention in Libya and the civil war in Syria with Professor Nadim Shehadi, Director of the Fares Center for Eastern Mediterranean Studies, Tufts University, Somerville MA, USA* (February 11, 2016).
- Shikink, Kadirya, interview by Andreea Iancu. *Interview with Professor Kadirya Shikink on the norm evolution patterns, human security, and the responsibility to protect*. Harvard University, Cambridge MA (April 18, 2016).
- Walt, Stephen. interview by Andreea Iancu. *Interview on security studies, R2P and Syria* (Robert and Rance Belfer Professor of International Affairs, International Security Program, Belfer Center for Science and International Affairs, Harvard University, Cambridge MA (May 11, 2016).
- Weiss, Thomas. interview by Andreea Iancu. *The evolution of the R2P norm and the relation with the human security doctrine. Interview taken at University of Massachusetts Boston* (February 4, 2016).
- Professionals**
- Adams, Simon. interview by Andreea Iancu. *Interview with Dr. Simon Adams, Director of Global Center for the Responsibility to Protect, On the Responsibility to Protect and the cases on Libya and Syria*, New York, City University of New York (March 31, 2016).
- Aljundi, Ali. interview by Andreea Iancu. *Interview on the situation of refugee in Syria and the role of NGOs, especially Oxfam, in managing human insecurity*. Mr. Aljundi is a Syrian refugee, currently working as a Project Officer for Syria at Oxfam headquarters, Boston MA (July 27, 2016).
- Grant, Michael. interview by Andreea Iancu. *Interview with the Ambassador and Deputy of the Permanent Mission of Canada to the UN on Canada's role in the evolution of Human Security and the R2P principles. Permanent Mission of Canada to the UN*. New York (July 20, 2016).
- HISJ, interview by Andreea Iancu. *Interview with the Human Security Unit, New York* (July 2016).
- Marshall, Ryan, interview by Andreea Iancu. *Interview with Ryan Marshall, United Nations Office for the Coordination of Humanitarian Affairs (OCHA), on the humanitarian situation on Syria and the work of the UN institutions on humanitarian help*. New York (July 9, 2016).
- Martin, Ian. interview by Andreea Iancu. *Interview with Ian Martin, Director of the Security Council Report, Former Special Representative of the Secretary-General in Libya, Nepal and Timor-Leste, on the UN reactions to the cases of Libya and Syria and on the situation on the ground in Libya*. New York (July 6, 2016).
- PMIROUN, interview by Andreea Iancu. *Evaluations of the diplomatic personnel of the Permanent Mission of Romania to the UN New York regarding the activity of the UNSC and the cases of Libya and Syria* (July 20, 2016).
- Roberts, Amanda. interview by Andreea Iancu. *Interview on The UNSC reaction to the conflicts of Libya and Syria, with the specialist covering these conflicts at the Security Council Report*. New York (July 6, 2016).
- Staff member of the UN Office on Genocide Prevention and the Responsibility to Protect. interview by Andreea Iancu. *Interview on the implementation of R2P in the case of Libya and the assessment of the UN Office on Genocide Prevention and the Responsibility to Protect on the atrocity crimes in Syria*. New York (July 11, 2016).
- Official documents, reports, statistics**
- Aid Worker Security Database. "Major attacks on aid workers: Summary statistics (2004-2014)." *Aid Worker Security*. March 21, 2016. <https://aidworkersecurity.org/updates/reports/summary> (accessed April 15, 2016).
- A/64/701. *Human security: 16/4/701*. Report of the Secretary General, New York: General Assembly, 2010.
- A/66/551-S/2011/701. *Letter dated 9 November 2011 from the Permanent Representative of Brazil to the United Nations addressed to the Secretary-General*. United Nations General Assembly, 2011.
- A/66/763. *Follow-up to General Assembly resolution 64/291 on human security*. Secretary General Report, New York: General Assembly, 2012.
- A/67/929-S/2013/399. *Responsibility to protect: State responsibility and prevention*. Report of the Secretary-General, New York: United Nations, 2013.
- A/68/685. *Follow-up to General Assembly resolution 66/290 on human security*. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2013.
- A/68/685. *Follow-up to General Assembly resolution 66/290 on human security*. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2013.
- A/69/981-S/2015/500. *A vital and enduring commitment: implementing the responsibility to protect*. Report of the Secretary-General, New York: United Nations, 2015.
- A/RES/2332. *Resolution 2332, 22 December*. New York: General Assembly, 2016.
- A/RES/64/291. "Resolution adopted by the General Assembly on 16 July 2010." *General Assembly*, 2010.
- A/RES/65/265. *65/265 Suspension of the rights of membership of the Libyan Arab Jamahiriya in the Human Rights Council*. Resolution adopted by the General Assembly, New York: General Assembly, 2011.
- A/RES/70/1. *Resolution adopted by the General Assembly on 25 September 2015 Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development*. General Assembly Resolution, New York: General Assembly, United Nations, 2015.

- African Union. *Communicé of the 361st Meeting of the Peace and Security Council of the African Union*. Addis Ababa: African Union, 2011.
- African Union. "Constitutive Act of the African Union." Togo, 11 July, 2000.
- African Union. "The Common African Position on the Proposed Reform of the United Nations." *The Fraternal Consensus*. Addis Ababa, Ethiopia, 2005.
- Aman, Kofi A. *If the People's the rule of UN in the 21st century*. Report of the Secretary General, New York: United Nations Department of Public Information, 2000.
- Aman, Kofi. "Annual Report of the Secretary-General to the General Assembly, September 20." 1999
- Aman, Kofi. *Two Concepts of Sovereignty*. UN Doc. A/54/PV.4 4 September 1999, 1-4. New York: The Economist, 16 September 1999; UN General Assembly, "Meeting Records, Fifty-fourth Session, 4th Plenary Meeting, 1999b.
- Brazil. "Statement at the Security Council open debate on protection of civilians in armed conflict." " 9 November 2011. UN Doc. S/PV.6650: 15-17, 2011.
- Chomsky, Noam. "Statement by Professor Noam Chomsky to the United Nations General Assembly Thematic Dialogue on the Responsibility to Protect." <http://www.un.org>. July 23, 2009. <http://www.un.org/pressid/63/interactive/protect/noam.pdf> (accessed June 20, 2015).
- Commission on Human Security. *Human Security Now*. New York: Commission on Human Security, 2003.
- Council of the European Union. *Press Release, Council of the European Union*. 3069th Council meeting, Brussels, Council of the European Union, 2011.
- Deng, Francis. "The Responsibility While Protecting (RwP) Talking points for remarks." *UN 02 21*, 2012. <http://www.un.org/pressid/63/statement/pd/PDF/0221%20February%20remarks%20%20English.pdf> (accessed June 18, 2016).
- Deng, Francis, and Edward Luck. "UN Secretary-General Special Adviser on the Prevention of Genocide, Francis Deng, and Special Adviser on the Responsibility to Protect, Edward Luck, on the Situation in Libya." *United Nations Press Release*. February 22, 2011. <http://www.un.org/pressid/63/statement/pd/FOS/APC%20Special%20Advisers%20Statement%20on%20Libya%2022%20February%202011.pdf> (accessed July 9, 2015).
- d'Escoto, Miguel. "At the Opening of the Thematic Dialogue of the General Assembly on the Responsibility to Protect." <http://www.un.org>. July 23, 2009. <http://www.un.org/pressid/63/statement/opening/2009072309.shtml> (accessed November 26, 2015).
- DFAIT. "Human Security: Safety for People in a Changing World." *Department of Foreign Affairs and International Trade Canada*, 1999. <http://www.smanit-americas.org/Canada/HumanSecurity-english.htm> (accessed June 16, 2015).
- EEAS. "The EU and the Crisis in Syria." *EEAS 15*. 2016. https://eeas.europa.eu/sites/eeas/files/6_syria_5pg.pdf (accessed December 28, 2016).
- European Council. *Report on the Implementation of the European Security Strategy: Providing Security in a Changing World*. S407108. Brussels: European Council, 2008.
- Freedom House. "Freedom in the World Tunisia." *Freedom House*, 2016. <https://freedomhouse.org/report/freedom-world/2015/tunisia> (accessed April 24, 2016).
- GCR2P. *Ending Five Years of Atrocities in Syria, 14 March*. New York: GCR2P, 2016.
- GCR2P. *Global Centre for R2P: Populations at Risk Current Crisis Syria*. August 14, 2013. <http://www.global2p.org/regional/syria> (accessed August 30, 2013).
- GCR2P. *R2P Monitor, 15 July*. A bimonthly bulletin by the Global Center for the Responsibility to Protect, New York: GCR2P, 2016b.
- GCR2P. *The Relationship between the Responsibility to Protect and the Protection of Civilians in Armed Conflict*. Policy Brief. New York: Global Center for the Responsibility to Protect, 2012.
- General Assembly. *United Nations Millennium Declaration A/RES/55/2*. Resolution adopted by the General Assembly, United Nations, 2000.
- GCR2P. *2005 World Summit Outcome*. New York: United Nations, 2005.
- H.E. van Oosterom, Karel J.G. *Statement on behalf of The Group of Friends on the Responsibility to Protect at the UN General Assembly Informal Interactive on the Responsibility to Protect*. New York: Permanent Representative of the Kingdom of the Netherlands to the United Nations, 2015.
- Human Rights Council. *Human Rights Council- Situation of Human Rights in the Libyan Arab Jamahiriya*. 25 February. A/HRC/S-15/2. New York: United Nations, 2011.
- Human Rights Council. *Report of the Independent International Commission of Inquiry on the Syrian Arab Republic: A/HRC/15/68*. Dir General, 2016.
- Human Rights Watch. "Libya: Governments Should Demand End to Unlawful Killings." February 20, 2011. <https://www.hrw.org/news/2011/02/20/libya-governments-should-demand-end-unlawful-killings> (accessed September 8, 2014).
- Human Security Unit. "Human Security contributes to the achievement of the Sustainable." *Human Security Unit at the United Nations Summer 2015*. <http://www.un.org/humansecurity/sites/www.un.org/humansecurity/files/hsar%20documente/Final%20Frags%20Report%20%2014%20Meeting%20of%20ABIS%20%20Web%20Version.pdf> (accessed February 29, 2016).
- Human Security Unit. *Human Security in theory and practice: An Overview of the Human Security Concept and the United Nations Trust Fund for Human Security*. New York: United Nations Trust Fund for Human Security, 2009.
- Human Security Unit. *Human Security in theory and practice. An Overview of the Human Security Unit OCHA*. "Progress Report to the Advisory Board on Human Security From October 2012 to September 2013." OCHA October 2013. <http://www.un.org/humansecurity/sites/www.un.org/humansecurity/files/hsar%20documente/Final%20Frags%20Report%20%2014%20Meeting%20of%20ABIS%20%20Web%20Version.pdf> (accessed February 29, 2016).
- ICISS. *The Responsibility to Protect 2001*. International Commission on Intervention and State Sovereignty. Ottawa: International Development Research Centre, 2001.
- ICISS. *The Responsibility to Protect: Research, Bibliography, Background Supplementary Volume to the Report of the International Commission on Intervention and State Sovereignty*. Ottawa: International Development Research Centre, 2001b.
- ICRC. *International Humanitarian Law: Answers to your questions*. International Committee of the Red Cross Report, Geneva: ICRC, 2014.
- ICRtoP. *Report on the General Assembly Plenary Debate on the Responsibility to Protect, September 15*. New York: International Coalition for the Responsibility to Protect, 2009.
- ICRtoP. "At a glance. An educational tool by the International Coalition for the Responsibility to Protect. O&A: The Responsibility to Protect (RtoP) and Syria." <http://www.responsibilitytoprotect.org>. 12 2014a. [http://www.responsibilitytoprotect.org/Syria%20QA%20Most%20Recent%20\(1\).pdf](http://www.responsibilitytoprotect.org/Syria%20QA%20Most%20Recent%20(1).pdf) (accessed 12 18, 2014a).
- ICRtoP. "Event Summary: Arria Formula Meeting: Responsibility to Protect and Non-State Actors." <http://www.responsibilitytoprotect.org>. December 14, 2015. <http://www.responsibilitytoprotect.org/index.php/component/content/article/136-latest-news/6648-event-summary-arria-formula-meeting-responsibility-to-protect-and-non-state-actors> (accessed February 2, 2016).
- ICRtoP. *Key developments on the Responsibility to Protect at the United Nations from 2005-2014*. 2014. <http://www.responsibilitytoprotect.org/index.php/about-top/the-un-and-stop> (accessed June 14, 2015).
- ICRtoP. *RtoP and rebuilding: the role of the Peacebuilding Commission*. 2014. <http://www.responsibilitytoprotect.org/index.php/about-rtoP-related-themes/2417-rtoP-and-stop> (accessed April 17, 2015).
- Independent International Commission on Kosovo. *The Kosovo Report: Conflict, International Response, Lessons Learned*. New York: Oxford University Press, 2000.
- Inter-Agency Standing Committee. "International Humanitarian Norms and Principles." January 2010. <http://www2.wfp.org/interact/files/cha/ha/ha/wef/Technical%20References/Coordination/Interim%20Humanitarian%20Norms%20and%20Principles.pdf> (accessed January 12, 2015).
- International Dialogue on Peacebuilding and Statebuilding. *Origins of the International Dialogue*. 2008. <https://www.pbsdialogue.org/origins/> (accessed December 17, 2016).
- International Dialogue on Peacebuilding and Statebuilding. *Stockholm Declaration on Addressing Fragility and Building Peace in a Changing World*. Stockholm: International Dialogue on Peacebuilding and Statebuilding, 2016.
- Japan Ministry of Foreign Affairs. "Friends of human security." *Japan Ministry of Foreign Affairs*. February 2016. http://www.mofa.go.jp/policy/human_sec/friends/index.html (accessed March 20, 2016).
- Ki-annun, Ben. *A vital and enduring commitment: implementing the responsibility to protect A/69/581 -S/2015/588*. General Assembly, Security Council, New York: United Nations, 2015.
- Ki-annun, Ben. *Early warning, assessment and the responsibility to protect A/64/564*. UN Secretary General Report, New York: United Nations, 2010.

S/2012/777 *Bahrain, Colombia, Egypt, France, Germany, Jordan, Kuwait, Libya, Morocco, Oman, Portugal, Qatar, Saudi Arabia, Iraq, Tunisia, Turkey, United Arab Emirates, United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland and United States of America draft resolution*. New York: UNSC, 4 February, 2012.

SPV/6627 4. UNSC Meeting 6627. *UN Doc. 4 October*. UNSC Meeting. New York: United Nations Security Council, 2011.

SPV/6711. *SPV/6711 6711th meeting*. New York: UNSC, 2012.

SPV/6810. *6810th meeting, 19 July*. New York: UNSC, 2012.

S/RES/1970. *Resolution 1970 (2011), Adopted by the Security Council at its 6491st meeting, on 16 February 2011*. United Nations, New York: Security Council, 2011.

S/RES/2254. *S/RES/2254, Adopted by the Security Council at its 7588th meeting, 18 December*. New York: UNSC, 2015.

SC/10618. "SECURITY COUNCIL ESTABLISHES UN SUPERVISION MISSION IN SYRIA, WITH 300 OBSERVERS TO MONITOR CESSATION OF VIOLENCE, IMPLEMENTATION OF SPECIAL ENVOY'S PLAN". <https://www.un.org/News/Press/docs/2012/sc10618.doc.htm> (accessed August 25, 2013).

Security Council. *Security Council Creates United Nations Support Mission in Libya, Adopting Resolution 2009*. 16 September 2011. SC/10389 6620th Meeting (PM). New York: Security Council, 2011e.

Security Council. *Resolution 1290, 22 October*. S/RES/1290. New York: Security Council, 1999.

Security Council. *Resolution 2009*. Resolution. New York: United Nations Security Council, 2011d.

Security Council. *SPV/5703. Protection of civilians in armed conflict*. New York: United Nations, 22 June, 2007.

Security Council. *S/01/6491. Peace and security in Africa*. New York: Security Council, 2011a.

Security Council. *Security Council Press Statement on Libya*. SC/10180-APR/2120. New York: United Nations, 22 February, 2011.

Security Council. *The responsibility of the Security Council in the maintenance of international peace and security: Decision of 31 January 1992 (3046th meeting): Statement of the President*. UN Doc S/23500. New York: United Nations, 1992.

Takasu, Yukio. *Statement by Ambassador Yukio Takasu Permanent Representative of Japan to the United Nations at the General Assembly: Thematic Debate on Human Security*. New York, May 22, 2008.

US Department of State. *Foreign Terrorist Organizations*. 2016. <http://www.state.gov/ct/ftsouther/fts/23085.htm> (accessed 2 16, 2016).

US Department of State. "The Global Coalition to Counter ISIL." <http://www.state.gov/>. February 15, 2016. <http://www.state.gov/s/sect/sect> (accessed 02 19, 2016).

UN Secretary General. *Implementing the responsibility to protect*. Report of the Secretary-General, A/63/677, New York: United Nations, 2009.

UN Secretary-General. *A-65/877-S-2011/493 The role of regional and sub-regional arrangements in implementing the Responsibility to Protect*. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2011.

UN Secretary-General. *Responsibility to protect: timely and decisive response*. A-66/874-S/2012/578. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2012b.

UN Secretary-General. *Responsibility to protect: State responsibility and prevention*. A/67/929-S/2013/399. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2013.

UN Secretary-General. *Fulfilling our collective responsibility: international assistance and the responsibility to protect*. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2014b.

UN Secretary-General. *A vital and enduring commitment: implementing the responsibility to protect*. A/69/981-S/2015/500. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2015b.

UN Secretary-General. *Mobilizing collective action: the next decade of the Responsibility to Protect*. Report of the Secretary-General, New York: General Assembly, 2016b.

UN Secretary-General. *Starvation as a weapon is a war crime: UN chief warns parties to conflict in Syria*. January 14, 2016. <http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=53003> (accessed July 17, 2016).

UN Secretary-General Special Adviser on the Prevention of Genocide. *UN Secretary-General Special Adviser on the Prevention of Genocide*. Francis Deng, and Special Adviser on the Responsibility to Protect, Edward Luck, on the Situation in Libya. Press Conference, 22 February, New York: United Nations, 2012.

UN Secretary-General. Report of the Secretary-General on the protection of civilians S/2016/447, New York: UNSC, 2016.

UN Secretary-General. *Implementing the Responsibility to Protect: Accountability for Prevention*. A/71/616-S/2017/536. Report of the Secretary-General, New York: United Nations, 2017.

UN Security Council. *Resolution 2249 (2015)*. United Nations Security Council, United Nations, 2015.

Ki-moon, Ban. *Fulfilling our collective responsibility: international assistance and the responsibility to protect*. A/68/947 - S/2014/440. General Assembly Security Council. Report of the UN Secretary-General, New York: United Nations, 2014.

Ki-moon, Ban. *Implementing the responsibility to protect*. A/63/677. Report of the Secretary-General, New York: United Nations, 2009.

Ki-moon, Ban. *Mobilizing collective action: the next decade of the responsibility to protect*. A/70/999-S/2016/620. Report of the Secretary-General, New York: United Nations, 2016.

Ki-moon, Ban. *Responsibility to protect: timely and decisive response*. A/67/929-S/2013/399. Report of the UN Secretary-General, New York: United Nations, 2013.

Ki-moon, Ban. *Responsibility to protect: timely and decisive response*. A/66/874-S/2012/578. Report of the Secretary-General, New York: United Nations, 2012.

Ki-moon, Ban. "Secretary-General's address to the Summit of the African Union". *Secretary General Ban Ki-moon* January 31, 2008. <http://www.un.org/sg/statements/index.asp?id=2978> (accessed March 19, 2015).

Ki-moon, Ban. "The responsibility to protect populations is urgent: Ban Ki-moon." *News and Media UN Radio*. September 8, 2014. <http://www.unmultimedia.org/radio/english/2014/09/the-responsibility-to-protect-populations-is-urgent-ban-ki-moon/> (accessed March 19, 2015).

Ki-moon, Ban. *The role of regional and sub-regional arrangements in implementing the responsibility to protect*. Report of the UN Secretary-General, New York: United Nations, 2011.

Lavrov, Sergei, interview by The Voice of Russia. *No repeat of Libyan scenario in Syria* (September 5, 2011).

Lavrov, Sergei, Rubin, James P., *Russia's Poor Excuse For Invading Georgia*, November 7, 2008. <http://www.ebnew.com/news/russia-poor-excuse-for-invading-georgia/> (accessed April 23, 2015).

Luck, Edward. *Remarks to the General Assembly on the Responsibility to Protect*, 23 July. Declarations of the Special Adviser on the Responsibility to Protect, New York: United Nations, 2009b.

MSF "Kanduz: Updated death toll - 42 people killed in the US airstrikes on Kanduz hospital." *Mideasterns sans Frontieres*. December 21, 2015. <http://www.msf.org/actual/kanduz-updated-death-toll-%E2%80%93-42-people-killed-us-airstrikes-kanduz-hospital> (accessed January 17, 2016).

MSF "Syria: At least 11 killed in another MSF-supported hospital attack in Idlib province." *Mideasterns sans Frontieres*. February 18, 2016. <http://www.msf.org/en/article/syria-least-11-killed-another-msf-supported-hospital-attack-idlib-province> (accessed February 20, 2016).

MOFAJ "Cabinet decision on the Development Cooperation Charters." *Ministry of Foreign Affairs of Japan*. February 10, 2015. <http://www.mofa.go.jp/files/000067701.pdf> (accessed November 29, 2015).

NATO. *Operation UNIFIED PROTECTOR Protection of Civilians and Civilian-Populated Areas & Enforcement of the No-Fly Zone*. Fact Sheet, NATO, 2015.

Obama, Barack. "Remarks by the President in Address to the Nation on Libya." *National Defense University: March 29, 2011*. <https://obamawhitehouse.archives.gov/the-press-office/2011/03/28/remarks-president-address-nation-libya> (accessed October 17, 2016).

OCIA. *Accra Agenda for Action*. Third High Level Forum on Aid Effectiveness. Accra: OECD, 2008.

OCIA. *Humanitarian Response Plan, January - December 2016*. New York: UNOCHA, 2015.

OCIA. *Independent Evaluation of OCHA's Role in Humanitarian Civil-Military Coordination*. OC11A - Final Report - Volume I, New York: OC11A, 2012.

OCIA. "The United Nations Trust Fund for Human Security UNTFHS." <https://dhs.unocha.org> n.d. <https://dhs.unocha.org/sites/default/files/BackGround%20on%20the%20UNTFHS.pdf> (accessed August 1, 2013).

OECD. *Accra Agenda for Action*. Third High Level Forum on Aid Effectiveness. Accra: OECD, 2008.

OECD. *The Paris Declaration on Aid Effectiveness and the Accra Agenda for Action*. Paris: Organisation for Economic Co-operation and Development, 2005.

OICHR. *Updated Statistical Analysis of Documentation of Killings in the Syrian Arab Republic*. UN High Commissioner for Human Rights, 2013.

Report of the High-Level International Conference on the Protection of Civilians. "The Kigali Principles on the Protection of Civilians." High-level International Conference on Protection of Civilians, Kigali, 2015.

Rwanda. "Statement on behalf of the Group of Friends on the Responsibility to Protect at the Thematic Event Convened by the President of the General Assembly "From Commitment to Implementation: Ten Years of the Responsibility to Protect". Rwanda co-presidency of the Group of Friends of the Responsibility to Protect, New York, 2016.

S/2011/612. *S/2011/612 France, Germany, Portugal and United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland draft resolution*. UNSCR, New York: UNSC, 2011.

S/2012/538. *S/2012/538 19 July*. UN Doc, New York: United Nations Security Council, 2012.

- UN. "United Nations Millennium Declaration." New York, 2000.
- UNCCHR. *Europe's Refugee Emergency Response 27 November – 3 December 2015*. Update 13. UNCCHR, 2015.
- UNCCHR. "Mali summit: Protect rights of migrants, Zaid urges EU." *UN High Commissioner for Human Rights*. February 3, 2017. <http://www.europe.ohchr.org/F/N/NewsEvents/Pages/Media.aspx?lsbMediaPage=1e> (accessed February 4, 2017).
- UNCCHR. *The State of the World's Refugees 1993*. 1993. <http://www.unhcr.org/3eacecf7a.pdf> (accessed July 12, 2016).
- UNDP. *Dynning and measuring human development*. Human Development Report New York: Oxford University Press, 1998.
- UNDP. "Human Development Introduction." <http://www.hndp.org/w/>. 2009. http://www.unhcr.org/sasof/index.php?option=com_content&id=188&Itemid=7&language=en (accessed July 20, 2013).
- UNDP. *Human Development Report 1993*. Oxford: Oxford University Press, 1993.
- UNDP. *Human Development Report 1995*. New York: Oxford University Press, 1994.
- UNDP. *Human Development Report 1995*. Oxford: Oxford University Press, 1995.
- UNDP. *Human Development Report 2005*. *International Cooperation at a Crossroad. Aid, trade and security in an unequal world*. New York: UNDP, 2005.
- UNDP. *Latin America Human Development Report 2002-2003*. Right: UNDP, 2003.
- UNESCO. "The Seville Statement On Violence." <http://www.unesco.org>. 05 16, 1986. <http://www.unesco.org/epib/ehet/beltraniuns/seville.pdf> (accessed 01_31_2016).
- UNGA. *World Summit Document outcome UN GA A-60-L*. UN General Assembly, 2005.
- United Nations. *A more secure world. Our shared responsibility*. Report of the High-level Panel on Threats, Challenges and Change, New York: United Nations, 2004.
- United Nations. *Charter of the United Nations*. San Francisco: United Nations, 1945.
- United Nations. "Framework of Analysis for Alrcity Crimes: A tool for prevention." Office of the Special Adviser on the Prevention of Genocide, 2014.
- United Nations Human Rights Office. *Report of the Office of the United Nations High Commissioner for Human Rights on the human rights situation in Iraq in the light of abuses committed by the so-called Islamic State in Iraq and the Levant and associated groups*. Annual report of the United Nations High Commissioner. NHRC/28418, United Nations, 2015.
- United Nations Resident and Coordinator. *United Nations and Partners in Syria 2011-2016. Humanitarian response and building resilience in Syria*. UNDP Representative in the Syrian Arab Republic, United Nations Resident and coordinator, UNDP Representative in the Syrian Arab Republic, 2016.
- UNTHIS. *Human security and the agenda 2030*. Brief; New York: United Nations Trust Fund for Human Security, 2015.
- UNNC. *Syria: UN-Arab League envoy says 'substance' may have killed civilians, warns against military intervention*. August 28, 2013. http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=45718&Cr=syria&Cr1=#.Uj_UHINL0llas8 (accessed August 30, 2013).
- UNOCHA. <http://www.unocha.org>. *Commission on Human Security*. 2003. <http://www.unocha.org/humansecurity/GSL/about/Establisment.html> (accessed July 28, 2013).
- UNSC. "1674 Resolution on Protection of civilians in armed conflict." Security Council Resolution, New York, 2006.
- UNSC. <http://www.securitycouncilreport.org/documents/search.php?includeBlogs=10&limit=15&tag=%25Security%20Council%20Resolutions%22%22%22%22&type=Syria&type=Security%20Council%20Resolutions&ctype=syria> (accessed 12 23, 2014).
- UNSC. *Resolution 1973*. Security Council, 2011.
- UNSC. *Security Council approves 'no-fly zone' over Libya, authorizing "all necessary measures" to protect civilians, by vote of 10 and abstention of 5*. March 17, 2011a. <http://www.un.org/News/Press/docs/2011/sc10200.doce.html#Resolution> (accessed August 20, 2013).
- Media and internet documents*
- Aljazeera. "Battles for Libya: Key moments Timeline of decisive battles and political developments in Libya's uprising against Muammar Gaddafi." *Aljazeera*. November 19, 2011.
- Aljazeera. "Libya protests spread and intensify." *Aljazeera*. February 21, 2011b. <http://www.aljazeera.com/news/africa/2011/02/20112113355737576.html> (accessed April 26, 2015).
- Amnesty International. "Syria's refugee crisis in numbers." *Amnesty International*. February 3, 2016. <https://www.amnesty.org/en/latest/news/2016/02/syrias-refugee-crisis-in-numbers/> (accessed May 25, 2016).
- Ansheluh, Alexei. *Russia warns against military intervention in Syria*. August 26, 2013. <http://www.centers.com/articles/2013/08/26/us-syria-crisis-lavrov-intervention-bbc>. *Life News*. October 2011, 2011b. <http://www.bbc.co.uk/news/world-africa-14612570> (accessed August 20, 2013).
- BBC. "Libya profile - Timeline." *BBC*. April 26, 2016. <http://www.bbc.com/news/world-africa-13755445> (accessed May 15, 2016).
- BBC. *Libya UN Resolution 1973: Text analysed*. March 18, 2011a. <http://www.bbc.co.uk/news/world-africa-12782972> (accessed August 20, 2013).
- BBC. *Syria: Origins of the uprising*. June 8, 2012. <http://www.bbc.co.uk/news/world-asia-17344858> (accessed August 20, 2013).
- Carpenter, Chant. *Responsibility to Protect -- Or to Punish Morality and the Intervention in Syria*. August 29, 2013. <http://www.foreignaffairs.com/articles/139887/chant-carpenter/responsibility-to-protect-or-to-punish> (accessed August 30, 2013).
- Dreakey, Hugh. "The Responsibility to Protect and the Protection of Civilians in Armed Conflicts: Review and Analysis." *Griffith University*. May 2010. https://www.griffith.edu.au/docs/assets/pdf_file/000773/33844/Responsibility-to-Protect-and-the-Protection-of-Civilians-in-Armed-Conflict-Review-and-Analysis.pdf (accessed February 13, 2016).
- Duane, Tim, and Jeff Glicks. "Libya and R2P: more consolidation or a perfect storm?" <https://www.openstencenter.net>. April 19, 2011. <https://www.openstencenter.net/kim-dinne-jess-glicks/libya-and-r2p-normal-consolidation-or-perfect-storm> (accessed February 18, 2015).
- Euro news. *Obama prepares America for intervention in Syria*. August 31, 2013. <http://www.euronews.com/2013/08/31/obama-prepares-america-for-intervention-in-syria/> (accessed August 31, 2013).
- Famiz, Ashley. "War on ISIS: Who's doing what?" *CNN*. 11 27, 2015. <http://www.cnn.com/2015/11/27/world/war-on-isis-whos-doing-what/index.html> (accessed 02 19, 2016).
- Geiber, Rachel. "Prevention: Core to the Responsibility to Protect." October 10, 2011. <http://www.c-icrida/2011/10/10/prevention-core-to-the-responsibility-to-protect/> (accessed March 6, 2016).
- Global Center for the Responsibility to Protect. "Global Center for the Responsibility to Protect." (accessed February 4, 2016). <http://www.globalr2p.org>
- Global Center for the Responsibility to Protect. "National R2P Focal Points." <http://www.globalr2p.org/> 2011. <http://www.globalr2p.org/media/files/national-focal-points.pdf> (accessed December 2, 2015).
- Global Center for the Responsibility to Protect. "The Responsibility to Protect: A Background Briefing." <http://www.globalr2p.org>. October 2015. <http://www.globalr2p.org/media/files/2p-backgrounder.pdf> (accessed November 17, 2015).
- Government of Slovenia. "Regional R2P National Focal Points Meeting for Europe." Ljubljana. <http://www.globalr2p.org>. April 10 - 11, 2013. <http://www.globalr2p.org/media/files/chainman-summary-regional-r2p-focal-points.pdf> (accessed February 3, 2016).
- GPYPAC. "Human Security." *Global Partnership for the Prevention of Armed Conflict (GPYPAC)*. November 2013. <http://www.gpac.usd/human-security> (accessed February 28, 2016).
- Hobard, Ben. "Momentum Shifts in Syria, bolstering Assad's Position." <http://www.nytimes.com>. July 17, 2013. http://www.nytimes.com/2013/07/18/world/middleeast/momentum-shifts-in-syria-bolstering-assad-position.html?_r=0 (accessed August 23, 2013).
- Huffington Post. "Gaddafi Tells Rebel City, Benghazi, 'We Will Show No Mercy'." *Huffington Post*. March 17, 2011. http://www.huffingtonpost.com/2011/03/17/gaddafi-benghazi-syria-news_n_837245.html (accessed April 26, 2015).
- Lewis, Paul. *Iran warns west against military intervention in Syria*. August 27, 2013. <http://www.theguardian.com/world/2013/aug/26/syria-us-un-inspection-kerry> (accessed August 30, 2013).

- Mathews, Kyle, and Cedrick Mulcair. *Do we have a responsibility to protect victims of terrorism?* 8 18, 2015. <http://news.nationalpost.com/full-comment/kyle-mathews-cedrick-mulcair-do-we-have-a-responsibility-to-protect-victims-of-terrorism> (accessed 2 16, 2016).
- Rieff, David. *RIP: P2P*. November 7, 2011. <http://www.nytimes.com/2011/11/08/opinion/2p-rip.html?pagewanted=all> (accessed December 16, 2014).
- Rock, Alan. "The Human Security Network, Fifteen Years On." *Center for International Policy Studies*. May 21, 2013. <http://www.cips-cepj.ca/2013/05/21/the-human-security-network-fifteen-years-on/> (accessed February 16, 2016).
- Security Council Report. "Cross-Cutting Report No. 2: Protection of Civilians: Cross-Cutting Report." Security Council Report. *Security Council Report*. 2016. <http://www.securitycouncilreport.org/cross-cutting-report/lookup-s-gk/WLcMfT8G-b-4664099.php?print=true> (accessed November 21, 2016).
- Security Council Report. *UN Documents for Syria: Security Council Resolutions*. January 2017. http://www.securitycouncilreport.org/un-documents/search.php?ctype=Syria&type=Security%20Council%20Resolutions&ctype=syria&search=22&security%20council%20resolutions%22%20AND%20%22Syria%22&__mode=tag&includeBlogs=10&limit=15&page=1 (accessed February 11, 2017).
- Sheleah, Nadim. "Applying the lessons of Iraq in Syria." *The New York Times International* webd. May 25-31, 2012. <http://www.nytimes.com/columns/intelnetires/05-25-12/> (accessed January 31, 2016).
- Simms, James Y. Jr. "Arab Spring in Arab Winter: a predictable debacle in the Middle East." *Richmond Times-Dispatch*. August 8, 2015. <http://www.richmond.com/opinion/ohet-opinion/guest-columnists/article.74b232b1-f269-502d-b25f-7b4d0552428f.html> (accessed April 26, 2016).
- Syrian Observatory for Human Rights. *More than 370000 people are thought to be killed since the rise of Syrian revolution*. 2 23, 2016. <http://www.syriahr.com/?p=44437> (accessed 2 24, 2016).
- The Economist. "The Arab winter." *The Economist*. January 9, 2016. <http://www.economist.com/news/middle-east-and-africa/21685503-five-years-after-wave-uprisings-arab-world-worse-ever> (accessed April 24, 2016).
- The President of the General Assembly. "General Assembly informal interactive dialogue on the Report of the Secretary-General on the responsibility to protect." <http://www.un.org>. August 8, 2014. <https://www.un.org/en/dep/president/68/pdf/letters/682014Responsibility%20to%20Protect%20-%208%20August%202014.pdf> (accessed November 13, 2015).
- Wiesel, Elie. "Remarks by President Obama, German Chancellor Merkel, and Elie Wiesel at Buchenwald Concentration Camp." *The White House*. June 5, 2009. <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2009/06/05/president-obama-german-chancellor-merkel-and-elie-wiesel-buchenwald-concentration-camp> (accessed June 25, 2015).